

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.313.

Madrid.—Miércoles 28 de Diciembre de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

IMPRESIONES

DE MI VIDA

De Madrid á Múnich en automóvil.

II

Hemos tenido de todo durante nuestra estancia en Madrid: un Congreso internacional; un baile muy bonito en casa de los condes de Casa Valencia; una velada literaria en el Ateneo, que yo, á instancia de los organizadores, he de presidir, y en la cual oímos composiciones magníficas; la inauguración de la Escuela alemana, modelo de organización y prueba del interés que tiene el Emperador por sus súbditos en cualquier parte del mundo que estén; una comida á los pobres en la Congregación del Ave María, y una visita interesantísima á la Fábrica de Tabacos.

De todo lo mucho é interesante que allí observé no sabría decir fácilmente cuál fué la más simpática de las impresiones recibidas en tan grata visita: si lo artístico del conjunto, el número de empleados, lo bien organizado que tiene todo el director, lo mucho y bien que se trabaja, el altar de la Virgen de la Paloma cubierto de flores y luces ó la expresión del agradecimiento que se revelaba en los ojos de las cigarrerías; las más viejas llegaron á formularlo en estas palabras: «¿Cómo nos recuerda á la Reina Isabella!» Yo sé todo lo que eso encierra para el pueblo de Madrid... Una nota muy triste se ha mezclado, como sucede siempre en la vida, á las grandes alegrías. ¡Nuestro fiel amigo el doctor Camisón se moría!

Ha sido un gran consuelo para él vernos á su lado en los últimos momentos. Mi marido, que tan buenas lecciones recibió de él cuando iban juntos en otros tiempos á los hospitales, le contaba las maniobras de la Sanidad militar, que había presenciado con tanta satisfacción; la operación que había hecho en el Instituto Rubio; y el pobre, escuchándole, se rejuvenecía. Con el mismo valor que desafiaba las balas en la guerra del Norte, donde le conoció mi hermano, vió venir la muerte. Una de las primeras cosas que me dijo fué: «Antes de salir de Corea, pensando en el disgusto que tendría V. A. si me moría sin confesión, llamé al párroco, y quise, por el ejemplo, que todo el pueblo se enterase de cuándo recibía el Viático.»

En Madrid se volvió otra vez á confesar antes de entregar su alma á Dios. Mi apuro era la pena que tendría cuando nos marchásemos; pero mi marido, que fué á verle la noche antes de nuestra salida, me aseguró que lo dejaba muy conforme, aunque convencido de que eran pocas las horas que le quedaban de vida. En efecto, al día siguiente, en Medina del Campo, nos dijeron que había dejado de existir. Estaba el ambiente lleno de tristeza cuando nos dieron esa noticia; volvíamos de visitar, á la luz del crepúsculo, las ruinas del castillo de la Mota; allí nos enseñaron una especie de calabozo, en el que había vivido don Juan la Loca, y como decía la mujer que nos guiaba, esos eran los «soterraños» por donde andaban los Reyes». Todo era lúgubre y me hablaba de lo poco que duran las cosas.

No hablamos querido salir de España sin ver los adelantos de las obras de la basílica en Alba de Tormes y arrodillarnos un momento ante el sepulcro de Santa Teresa. Pasamos unas horas muy agradables en Salamanca.

Allí vinieron á verme los padres de los chicos que se están educando en Múnich, y se pusieron muy contentos cuando les anuncié que la Reina Cristina pagaba el viaje á sus hijos para que volviesen á España durante las vacaciones del próximo verano. Me dieron chorizos, nueces y castañas, que les hemos traído en el automóvil y que les saben á gloria, por ser de su casa. No pudimos quedarnos en Salamanca todo el tiempo necesario para que mi marido contemplase todas las riquezas que encierra; pero estaba encantado con lo poco que pudo ver.

Oímos misa en la capilla de los Comenores, en la Catedral vieja, tan llena de recuerdos históricos y de obras de arte, y le llevé á mirar en la capilla de Anaya una de las tumbas que más impresión me han hecho en mi vida: un matrimonio que duerme el sueño con una expresión tan serena que hace pensar: éstos de veras descansan en paz.

Mi hija deseaba visitar una vez á su Santa Patrona la Virgen del Pilar, y como Zaragoza estaba muy lejos de Salamanca, fuimos por de pronto á Valladolid. No pudimos detenernos más que una noche; pero fué lo bastante para testificar con alegría que el hotel Moderno merece su nombre; y gracias á lo bien alumbrada que está la ciudad, pudimos ver que Valladolid tiene plazas, calles, paseos y teatros muy hermosos.

Mi marido sintió mucho no poder acceder al deseo de los estudiantes de que fuera á la Facultad de Medicina; pero teníamos los días contados, si no queríamos que se nos haran las nieves encima.

Por un error nos enseñaron la carretera de Segovia, cuando preguntábamos por la de Soria, y gracias á ese error vimos algo precioso, que no estaba en el programa: el castillo de Cuéllar. Con la facilidad que se entabla una conversación entre españoles, nos contertulamos que las llaves las tenía D. Segundo, el tataron que vivía en la plaza. Fuimos á buscarle, escoltados por una turba de chicos, y pudimos contemplar su palacio, que aún se salvaría de la ruina si se destinara para dependencia del Estado, como se hizo con el Alcázar de Segovia. Hay una galería, con espléndidas vistas sobre la vega, que recuerda aquella que se ve en el castillo del duque de Brabante, en Lohengrin.

Era ya muy tarde cuando llamábamos en Soria á la puerta de una fonda, cuyo propietario, en el curso de la conversación, se descubrió que había sido fiel servidor de Palacio en la época de mi hermano.

Con el respeto que se visita un santuario, visitamos al día siguiente las ruinas de Numancia y recogí como reliquia carbón y cenizas de aquel lugar. Me disfrutó mucho en este viaje; por un lado poder enseñar á mi marido las páginas de gloria que recuerdan las piedras de mi patria, y por otro ver correr entusiasmada á mi hija con su máquina de fotografía para retratar rincones típicos ó grupos de la tierra. En Soria encontramos un muchacho muy artista, que nos llamaba la atención sobre algunas cosas y nos regaló un tipo del país que él había pintado y que hace honor á su talento.

Visitamos el Museo, que encierra los objetos curiosísimos encontrados en las excavaciones de Numancia y las ruinas ideales del convento de San Juan de Duero, al pie del monte de las Animas, que es donde escribió *El rayo de luna* ese Bécquer que tanto admiraba yo en el romanticismo de mi juventud, y al que, por fin, ahora se le saca del olvido, a'zándole un monumento.

Puede uno reconstruir los tiempos gloriosos de nuestra Edad Media viendo las ruinas de los castillos que coronan los cerros de Castilla: algunos están aún bien conservados, como el de Peñafiel; al pie de la colina hay un pueblo muy pintoresco, donde nos paramos á comprar pan, porque al hacer nuestras provisiones en Soria, se nos había olvidado cosa tan necesaria.

PAZ DE BORBON

ECOS

Cuando la familia imperial de Alemania fué recibida por el burgomaestre de Bruselas en las Casas Consistoriales, las floristas que tienen sus puestos todos los días en la Grand Place fueron autorizadas para ofrecer una canastilla de flores á la Emperatriz Augusta. Dos vendedoras fueron designadas por sortes.

Al día siguiente estas dos privilegiadas recibieron cada una un broche de oro con las iniciales de la Soberana.

Y surgieron los celos entre las compañeras del mercado de flores. Envidia, despecho, palabras fuertes, protestas, conflicto. Las reclamaciones fueron presentadas al burgomaestre. Las floristas pretendían tener todas derechos á una recompensa, puesto que todas habían contribuido á la canastilla de honor. El burgomaestre, para solucionar el pleito, ofreció de los fondos municipales, reembolsar el gasto á las que protestaban. Estas no aceptaron. Quieren broches iguales á los que recibieron las dos delegadas, ó bien que se proceda á la venta de las dos joyas y que se reparta el producto de ellas.

GENERAL CERCADO

En Méjico continúa la revolución maderista

WASHINGTON. A los optimismos anteriores del Gobierno mejicano, ha sucedido el silencio.

La revolución contra el Presidente Díaz, que acudilla el millonario liberal doctor Francisco Madero, no sólo no ha terminado, sino que hace rápidos progresos en todos los Estados del Norte de la Confederación mejicana. Los rebeldes han logrado disciplinar sus bandos y armarlos con fusiles modernos.

Varios oficiales del ejército regular, que se han pasado á sus filas, han contribuido mucho á que la rebelión adquiere un carácter de seriedad verdaderamente temible.

Ignórase cómo, pues las noticias llegadas de Méjico siguen siendo muy confusas, los revolucionarios se han procurado cañones de montaña.

Siguen siendo dueños de la ciudad de Guerrero.

Además, bloquean á Chihuahua, y todos los trenes que en estos días han salido de dicha ciudad llevando tropas al general Navarro, han sido destruidos por ellos ó se han visto obligados á retroceder.

El general Navarro, que sufrió hace poco una derrota en Cedro Prieto, está cercado por las partidas rebeldes.

Mantiénesse á la defensiva y aguarda refuerzos que le saquen de su desesperada situación.

Procura no empeñar á sus diezmillas tropas en nuevos combates, porque sus municiones son escasas, y si las agotara, tendría que rendirse á discreción.

Hasta ahora, todos los esfuerzos hechos por las autoridades militares de Chihuahua para enviarle refuerzos han fracasado.

Dueños los rebeldes maderistas de la vía férrea, que utilizan para sus movimientos, han aislado completamente á Navarro de su base de operaciones.

Los envíos de tropas de los Estados centrales á los del Norte son muy difíciles, porque las partidas levantan los rieles, atacan las estaciones y arrojan bombas sobre los trenes militares.

En el Yucatán continúa la sublevación de los indios.

El Gobierno se ha visto obligado á acumular fuerzas en esta parte de la República.

No puede desgarrarse las poblaciones, porque sabe que, si lo hiciera, éstas se sublevarían inmediatamente.

Dícese en Méjico que si el general Navarro fuera vencido y hecho prisionero, Porfirio Díaz en persona, no obstante su ancianidad, saldría á campaña contra los revolucionarios.

LA POBRE ISLA

Catástrofe en La Gomera

Siempre fué desgraciada, y en desgracia perpetua vive, la pobre isla de La Gomera.

Olvidada por todos los Gobiernos, sin diputados que la representen y la defiendan, porque la ley electoral es allí tan desconocida que los ciudadanos no tienen ni siquiera el derecho de contribuir libremente á la elección de los diputados por Tenerife; huérfana de autoridades superiores, sin otro amparo que el parcial y caprichoso de los caciques, la isla de La Gomera, con su hermana de desdichas y abandonados—la isla del Hierro,—ha sido siempre, por lo que se refiere á la acción del Poder central y de la Administración provincial, el último rincón de España.

Años y años luchaban los gomeros por tener caminos que permitieran una fácil comunicación entre pueblos aislados, y los Gobiernos no les ayudaban; intentaron construir un puerto, y el favor oficial—que no era favor, sino justicia—se le regateaba sistemáticamente; quisieron hacer campos de cultivo para vivir de la agricultura, y las comunicaciones marítimas, por dificultades del tráfico en las costas y por escasez de escalas, mataron en flor los buenos proyectos.

El resumen del abandono en que La Gomera ha vivido que hará hecho con decir que los gomeros han necesitado un siglo—no un siglo metafórico, sino auténtico y cabal—de reclamaciones y protestas, de súplicas y lamentos, para tener comunicación telegráfica con el mundo. Verdad es que de poco les ha servido ver satisfechas esas aspiraciones, porque la primera noticia importante que ese cable, forjado durante cien años, nos transmite es la de una catástrofe que convierte á La Gomera en desierto, donde encontrarán sepultura las pobres víctimas del huracán.

La nueva triste no ha producido en el Gobierno y en el país—por lo que se deduce de las referencias periodísticas y de los relatos oficiales—el escalofrío de piedad y de angustia, precursor de generosos impulsos y de humanitarias acciones.

La Gomera está lejos, muchos no saben dónde está; la impresión de unos valles inundados, de unos pueblitos destruidos, de una treintena de cadáveres entre escombros, de un país hambriento y en ruinas, viene cruzando el mar desde tan apartadas regiones, que al llegar aquí, sin fuerza de emoción, sin la virtud necesaria para producir el contraste, se pierde como un eco de leyenda en el barullo de las conversaciones alegres, en el relato de los festejos deslumbrantes, en la charla de los comentarios y de las preocupaciones políticas.

Sin embargo, lector, el repórter garantiza bajo su palabra honrada que ese país que sufre es un trozo de tierra española; que esos cadáveres magullados en las ruinas, flotantes en las aguas de la inundación, vivieron animados por un alma española como la nuestra, y que esa catástrofe requiere, con una oración y un comentario de piedad, el inmediato auxilio de todos los que en análogas ocasiones saben, pueden y deben prestarlo.

A despecho de todos los abandonos y de todas las negativas, los gomeros, laboriosos y constantes, habían logrado embellecer sus campos, haciéndolos productivos, adecentar sus pueblos, haciéndolos habitables, y ahora, de un solo golpe, ven destruidas las realidades del presente y las esperanzas del porvenir.

Ya que no les ayudamos á edificar, porque ellos se lo hicieron todo, ayudémosles á reconstruir, para que no piensen que el olvido de España es absoluto é irremediable.

El Rey, el primer Rey español que ha pisado tierra isleña, sabrá decir mejor que nadie á sus Gobiernos si las pobres islas olvidadas son merecedoras de protección y de consuelo.

El repórter, que juró no mezclarse en política canaria ni en asuntos canarios hasta que pasara la ola de locura ó de maldad, de ambiciones y torpezas que arruina á los pobres isleños, hace un paréntesis en sus firmes propósitos, para pedir al Sr. Canalejas, para pedir al Sr. Merino, que el socorro prestado á la Gomera en estos momentos tristes no sea un pasajero alivio de necesidades perentorias, sino algo más eficaz, más sólido, más duradero, testimonio perdurable de la piedad y del amor de España.

Si la primera vez que el repórter contraría su carácter, decidiéndose á pedir en nombre de sus hermanos, le niegan lo que pide, tan justo y tan humano, será cosa de pensar, como los españoles de la Gomera, que es absoluto é irremediable el olvido de los Gobiernos.

TAF

Por el cable

Muertos y desaparecidos.

TENERIFE. (Martes, noche.) Sobre la isla de La Gomera se desencadenó un temporal violentísimo. Los daños son cuantiosos y numerosas las víctimas.

En el valle de Hermigua se precipitaron las aguas de los torrentes con inusitada violencia, arrasándolo todo. La población quedó inundada, y los habitantes tuvieron que guarecerse en las casas que por la solidez de su construcción ofrecían mayor seguridad, abandonando sus viviendas.

Una de estas casas, propiedad de D. Domingo Herrera, donde se habían acogido varias familias, se hundió por efecto de la inundación y quedaron sepultadas entre los escombros 22 personas.

Fueron muy pocas las que pudieron salvarse de la catástrofe.

Los que se hallaban en la casa eran, en su mayoría, mujeres y niños. Los cadáveres han sido extraídos de entre las ruinas.

En toda la isla se han sufrido las consecuencias de la horrorosa tormenta, y son muchas las personas que se cuentan como desaparecidas.

En el valle de Hermigua las plantaciones han sido arrasadas.

Al conocerse la magnitud del desastre de La Gomera en esta ciudad, se han iniciado suscripciones para socorrer á los habitantes.

El gobernador, Sr. Eulate, embarca esta noche, con el personal necesario, para prestar auxilio á las víctimas. Son muchas las familias que quedan en la miseria.

Noticias alarmantes.

SAN SEBASTIAN DE LA GOMERA. (Miércoles, mañana.) La situación en que ha quedado esta isla no puede ser más triste.

Aún no es posible concretar el número de víctimas, ni la cuantía de los daños.

La primera impresión del desastre nos tiene aturdimos.

Sólo podemos decir que todos nuestros medios de vida han desaparecido, que nuestra ruina es completa.

Son esperados socorros, para que no perezcan de hambre cientos de infelices.

Los campos están arrasados y en muchas aldeas han quedado destruidas las casas y las chozas.

No es posible dar detalles de la catástrofe que destruye nuestra obra de tantos años. Sólo podemos pedir que se apiaden de nosotros.

GRAN MUNDO

Don Eugenio Ferraz ha salido para París, donde pasará unos días, proponiéndose regresar á la corte el día 12 de enero para tomar posesión del puesto de jefe de sección en el ministerio de Estado, donde acaba de ser destinado.

—Han regresado de París la duquesa viuda de Nájera y el marqués de Auleucia.

—Han salido para Bruselas el consejero de la Legación de Bélgica, M. Delcoigne, y su señora. De la capital de Bélgica marcharán á Río Janeiro, donde M. Delcoigne va á desempeñar el alto cargo de ministro plenipotenciario.

—La boda de la linda señorita Luz Barrios, hija de la marquesa de Vistabella, con don Juan Alcalá Galiano, hijo de los condes de Casa Valencia, se celebrará á fines del próximo mes de enero.

—En la capilla reservada de la parroquia de Santa Bárbara han contraído matrimonio la señorita María de las Candelas Molleda Garcés, hijo del difunto político leonés D. Antonio, con el abogado del Estado D. Valentín Gómez Ugalde, siendo apadrinados por la señorita Manolita Gómez Ugalde y por D. Mariano Molleda, hermanos, respectivamente, del novio y de la novia.

Fueron testigos por parte de ella los señores Rodríguez del Valle, Ponte y Manso de Zúñiga y del Río Alonso, y por la del novio los Sres. Hernández (D. Esteban), Ugalde y Bañuelos y Díaz Gordoves.

Las familias y numerosos invitados fueron obsequiados con un lunch en casa de la novia.

Los recién casados salieron para Barcelona y Valencia.

MADRIZZY

DETALLES DE UNA CATASTROFE

Un tren á un bautizo y les aplasta un tren

PARIS. Despachos de Mans dan detalles del terrible suceso ocurrido en la línea del Este, en el paso á nivel de Beauvoir, cerca de Chatillon-en-Dunois.

Un testigo presencial ha contado así la catástrofe.

Nueve personas, todas ellas domiciliadas en Duzouer-le-Doyen, distrito de Blois (Loiret-Cher), fueron invitadas al bautizo del nuevo hijo de un amigo, granjero de la comarca.

Subieron á un coche de camino y se dirigieron tranquilamente á la granja del padre de la criatura.

Llegado el coche al paso á nivel de Beauvoir, los que le ocupaban encontraron la barrera abierta y creyeron que podrían seguir adelante sin correr riesgo alguno.

Así lo hicieron.

El coche avanzó, y doblando un recodo acercóse á una estación de tercer orden.

De pronto apareció, marchando á toda velocidad, el expreso que llega á Mans á las dos y veintitrés de la tarde.

El cochero intentó apartar el coche de la vía; pero los caballos, asustados, se encabritaron y no obedecieron á las riendas.

El maquinista, por su parte, no pudo dar freno, y mientras los que iban en el coche daban gritos de terror y pugnaban por arrojarle á tierra, la locomotora aplastó materialmente al vehículo.

Dos hombres, dos mujeres y dos niños murieron en el acto.

Los otros tres viajeros fueron heridos mortalmente.

Uno de los caballos del coche escapó al través de los campos.

El maquinista pidió socorro por telegrafo á Courtalain y en breve llegaron varios médicos, que curaron á los heridos.

Pero éstos murieron al poco rato.

El juzgado de Chateaudun ha comenzado á instruir sumaria para depurar responsabilidades.

La guardabarrera del paso á nivel de Beauvoir ha sido procesada.

EN ARGEL Y EN BERLIN

FALSIFICADORES

En una prisión militar.

ARGEL. En la prisión militar de la calle de Wolland venía funcionando, sin que lo supieran las autoridades, una fábrica de moneda falsa.

Trabajaban en ella algunos soldados presos, que, sin duda, contaban con cómplices incógnitos.

Hace algunos meses, un fugado de la penitenciaría de Orleansville, que en varias ocasiones ha tenido cuentas con la justicia y que ha servido en el primer regimiento de zuavos, compareció de nuevo ante un Consejo de guerra.

Apellídase Cany y es originario de Dijon (Francia).

El Consejo de guerra condenóle á varios años de presidio.

Mientras se le trasladaba á una penitenciaría del Sur, ingresó en la prisión militar de la calle de Wolland.

Por razones de índole administrativa permaneció en dicha prisión más tiempo del reglamentario.

Y, como los otros presos, Cany fué dedicado á la confección de escobas.

En su celda vivía también otro preso, y ambos, mientras trabajaban lo menos posible, decidieron escaparse.

Salir de la prisión de la calle de Wolland no es muy difícil; pero si lo es evitar una nueva captura cuando no se tiene dinero.

Ellos no lo tenían, y decidieron fabricarlo. Y sin que se sepa cómo montaron en la celda una verdadera fábrica de moneda falsa.

Sin duda, varios cómplices, cuyos nombres se desconocen, les proporcionaron moldes y todo lo necesario.

Como metal, utilizaban el de los botones de los uniformes, que compraban á los soldados del Cuerpo de guardia.

Para fundirlo aprovechaban el calor de una lámpara de petróleo.

Las monedas que fabricaban eran muy groseras, y no habrían engañado á un europeo; pero ellos las destinaban á las tribus del Sur, que, sin duda, las habrían considerado de plata de ley.

Anteanoche, el sargento de guardia, al hacer su ronda, observó que salía luz de una de las celdas.

Penetró en ella y no descubrió nada. Pero al otro día realizó un registro y descubrió bajo las camas de los dos presos los moldes, el troquel y algunas monedas de cinco francos, falsas, naturalmente.

Cany y su cómplice se han negado á revelar los nombres de quienes les han facilitado los útiles para su fabricación.

La sorpresa de Doll.

BERNA. Hace algunos días, la Administración de Correos hizo detener á un empleado apellidado Schoop y á un tal Michel, cómplice de éste.

Schoop, que desempeñaba sus servicios en la sección de valores declarados, dedicábase á abrir las cartas, y se había apoderado de un cheque de 37.000 francos.

Peró la justicia, al interrogar á ambos, se ha enterado de un delito mucho más grave que el cometido por Schoop y Michel.

El empleado de Correos abrió un día una carta y encontró en ella un billete del Banco brasileño de 350.000 reis y otros tres billetes iguales, pero falsos.

Acompañaba al envío una carta, dirigida á un tal Doll, rentista.

Schoop se puso de acuerdo con Michel y telegrafió á la dirección indicada en la carta, firmando Doll y pidiendo cien billetes más.

El expedidor de éstos envíos, Schoop, apoderóse de ellos y Michel fué á Florencia y pasó muchos de ellos sin dificultad.

Varias veces, Schoop, firmando siempre Doll, pidió billetes, que el falsificador le enviaba á vuelta de correo.

Peró mientras, Doll, que no recibía billete alguno de su cómplice, montó en cólera y escribió á éste preguntándole en términos muy vivos qué hacía con los billetes que fabricaba.

Y considerando que la explicación no podía darse por correo, citóle en una pequeña población de la frontera alemana.

El falsificador, un tal Schor, grabador en Múnich, quedóse atónito cuando recibió la carta. Había enviado 300 billetes, y no cesaba de recibir telegramas.

Ambos, cuando se vieron, se abrumaron á reproches. Por último, y tras una escena violenta, comprendieron que alguien había interceptado su correspondencia.

Doll entonces fué á Basilea para vender á un amigo suyo su finca de Zurich y con el dinero huir á Alemania; pero mientras Schoop y Michel habían caído en poder de la justicia y ésta estaba enterada de la falsificación.

Doll fué preso en Basilea y su cómplice en Múnich. Este dijo que había fabricado 1.000 billetes, de los cuales 300 habían caído en manos del infel empleado de Correos.

Ignórase quién tiene los 700 restantes.

EL AÑO NUEVO

UNA FELICITACION

LONDRES 27. The Daily Telegraph ofrece sus más sinceros cumplimientos á ustedes con motivo del Año Nuevo, y hace votos para que el 1911 sea un año de paz y de prosperidad para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y para Madrid. El editor de The Daily Telegraph.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

La elección por Laredo

La Juventud conservadora de Santander nos ruega la publicación del siguiente telegrama que dirige al Presidente del Consejo de Ministros:

«La Juventud conservadora de Santander, noticiosa del telegrama dirigido a V. E. por el diputado a Cortes Sr. Soriano, y habiendo intervenido por primera vez activamente en la última elección de Laredo, se cree obligada a desmentir ante V. E. las falsedades e inexactitudes de ese telegrama, pues la compra de votos sólo puede ser una invención de la fantasía de dicho señor, no pudiendo haber actas notariales de hechos falsos, y si las hay, serán referencias, también falsas.

La Guardia Civil, como siempre, mantuvo el orden público hasta cuando, como en la villa de Laredo favoreció a los republicanos, librándolos de una agresión, iniciada por mujeres y niños, por haber cometido insuperables violencias.

Ni hubo matones ni asesinos a nuestro lado, sino turbas levantiscas y anarquizantes, reclutadas y pagadas en Bilbao y otros puntos, fuera del distrito, para servir a la candidatura republicana, ejerciendo coacción sobre los electores conservadores, mixtificando el sufragio con embuchados y otros medios, según está acreditado con actas notariales, ni el gobernador favoreció la candidatura monárquica, como nosotros entendemos, cosa equivocada, que pudo hacer, sin faltar a la ley, habiéndose limitado a guardar absoluta neutralidad.

Siendo todo lo dicho por el Sr. Soriano tan inexacto como la mayoría de quinientos votos que atribuye al digno diputado electo, Sr. Aznar, siendo oficial y cierto que pasa de dos mil la diferencia de votos: suponiendo por todo, en fin, que V. E. dará al mencionado telegrama el mismo crédito que los laredanos dieron a las palabras del Sr. Soriano, cuando dijo desde el balcón del Ayuntamiento, textualmente ser el terror del banco azul, coco de los ministros y ex ministros, derribador de Gobiernos a su voluntad, y otras cosas que no harían a V. E. perder su tranquilidad.— El presidente, *Fernando Quintanilla*»

LAS HUELGAS

Huelga terminada.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Muchos obreros panaderos han vuelto esta noche al trabajo.

Los patronos les han aumentado en un real el jornal.

Esperando la marcha.

SEVILLA. (Martes, noche.) En vista del mal aspecto que va tomando la huelga de cargadores del muelle de Huelva, se ha dispuesto que esté preparado para marchar a dicha capital un batallón del regimiento de Infantería de Soria.

Lo manda el teniente coronel Porras, y al frente de las compañías están los capitanes Bustillo, Amilategui, López, Casado y Robles.

EN HUELVA

Hacia el paro general.

HUELVA. (Martes, noche.) Continúa la huelga en el mismo estado.

Siguen paralizados los cargadores de mineral.

En los muelles y depósitos los trabajos se realizan con muy escasa actividad.

Las faenas de cargar las realizan obreros hijos del puerto y de las Empresas.

En los depósitos de Peña Hierro y Zafrá la paralización es completa.

El gobernador civil ha visitado las zonas del puerto y muelles de Riotinto, donde el orden es perfecto.

La Guardia Civil presta servicio sin intervenir en nada anormal.

Una Comisión de huelguistas ha conferenciado con el gobernador.

Mañana, a las tres de la tarde, el gremio de estivadores celebrará un mitin.

Ha circulado con profusión una hoja firmada por la Federación Obrera Comercial. Es contestación a la que ayer publicaron los patronos.

A Riotinto han llegado 40 braceros que trae dicha empresa para no interrumpir el tráfico de sus minerales.

En cuanto han llegado esos obreros a Riotinto han comenzado los trabajos sin el menor obstáculo.

La opinión sigue excitada y el asunto estacionado en la gravedad de los días anteriores.

En la población reina tranquilidad.

Insistiese en que está próximo el paro general.

LOS DESCARGADORES DEL MUELLE

Amenazas de huelga general
El mitin.

BARCELONA. (Martes, noche.) En el teatro de la Marina se ha celebrado el anunciado mitin de las Sociedades obreras del puerto, para tratar de la huelga de los descargadores de carbón.

Se han pronunciado discursos de tonos violentos, y se ha adoptado el acuerdo de ir el jueves próximo a la huelga general, si durante el día de mañana no queda solucionado el presente conflicto.

Los delegados de las Asociaciones obreras, en ello interesadas, se reunirán mañana para ratificar el acuerdo.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.)

El acuerdo adoptado en el mitin celebrado en el teatro de la Marina, que telefoné anoche, fue acordado por las siguientes Sociedades: carreteros, descargadores de cereales y carbón mineral, estibadores, estibadores y descargadores de maderas, descargadores, faquines, cargadores de ferrocarriles y descargadores de trigo. Todas estas Sociedades suman en junto 12.000 obreros.

ANDALUCÍA

El próximo viaje del Rey.

MÁLAGA. (Martes, noche.) Ha fondeado el *Giralda*.

Lo manda el Sr. Barriere.

Vienen a bordo el general Puente y el jefe del Estado Mayor, Sr. Chacón.

Mañana cumplimentarán a las autoridades.

El general Aldave permanecerá en Córdoba hasta el paso del Rey, y se incorporará a la comitiva para acompañar al Monarca en su viaje a Melilla.

Carreteras en Almería.

ALMERIA. (Martes, noche.) Ha causado buen efecto la noticia de haberse firmado la real orden para que se hagan por administración los trozos primero y segundo de la carretera de Gador a Lanjar, comenzando los trabajos por los puntos cercanos a los pueblos interesados. De esta manera se enjugará en parte la crisis obrera en la comarca de Andarax.

El cierre de los comercios.

SEVILLA. (Martes, noche.) Una Comisión de dependientes de comercio ha recorrido en manifestación las redacciones de los periódicos locales para pedirles su apoyo, a fin de que el cierre de los establecimientos se efectúe a las ocho de la noche.

Los republicanos de Sevilla.

En el expreso regresa a Madrid el diputado republicano Sr. Miró.

Volverá a fines de enero para dar la anunciada conferencia.

La Juventud republicana proyecta celebrar un mitin unionista, al que serán invitados los Sres. Azcarate e Iglesias (D. Pablo).

El «Princesa de Asturias».

CADIZ. (Martes, noche.) El próximo sábado zarpará con rumbo a Málaga el crucero *Princesa de Asturias*.

Se relaciona su marcha con el viaje del Rey a Melilla.

Cuatro horas en el agua.

CADIZ. (Martes, noche.) En el bergantín *Sydney Smith*, que se encuentra en esta bahía

cargando sal, han refido dos marineros, ingiriendo el uno y dinamitándose el otro.

Habían los dos bebido más de lo regular y se hallaban lamentablemente embriagados.

Provistos de sendas facas, se acometían sin herirse, porque su estado no les permitía dar golpes certeros.

Otro marinero, Fernando Ruiz, natural de San Sebastián, se ha interpuesto para evitar que los luchadores tuvieran un final trágico.

Los dos ebrios, olvidándose de la reventa que sostenían, han cogido a Fernando Ruiz y le han arrojado al mar.

Cuatro horas ha permanecido en el agua.

A punto de ahogarse, y casi helado, lo ha podido recoger la lancha *Juan Pino*.

Ruiz ha ingresado en el Hospital, y después de arrojar el agua que había tragado, se encuentra relativamente bien.

Intereses gaditanos.

CADIZ. (Martes, noche.) La Comisión municipal de Fomento ha acordado pedir el establecimiento del tren rápido París-Madrid-Sevilla-Cádiz.

El alcalde ha conferenciado con el jefe de los ingenieros militares, y ha sacado impresiones optimistas en el sentido de que pronto se procederá al derribo de las murallas.

Estrenos en Sanlúcar.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Miércoles, mañana.) Se han estrenado las obras de los hermanos Quintero *Herida de muerte* y *Doña Clarines*, que han sido dos grandes éxitos.

ARAGÓN

En favor de Cinco Villas.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) El gobernador civil, Sr. García Bajo, los presidentes de las Cámaras de Comercio y Agrícola y algunas otras personas visitarán la comarca de Cinco Villas para enterarse, sobre el terreno, de las necesidades urgentes de aquella y pedir al Gobierno que las satisfaga.

El centenario de Balmes.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Con motivo del primer centenario del filósofo Balmes se ha celebrado una notable velada en el Seminario Pontificio.

Ha presidido el acto el arzobispo Sr. Soldevilla, y han asistido el obispo de Pamplona, el clero y distinguidas personalidades.

El catedrático D. Francisco Ros ha pronunciado un discurso, considerando a Balmes como filósofo.

Después han sido leídos trabajos literarios de los Sres. Torcal y García (D. Joaquín).

Ha tenido la velada una parte teatral, también muy notable.

BALEARES

Robo de alhajas.

PALMA DE MALLORCA. (Martes, noche.) En la calle de Colón, la principal y más céntrica de esta ciudad, una joyería ha sido robada.

Ascendió el robo a más de cien mil pesetas.

Llevaronse los ladrones buen número de alhajas de oro y pedrería.

No se ha descubierto señal alguna de haber sido forzados los cierres del establecimiento.

La población está justamente indignada, pues los robos menudean de un modo lamentable.

No hace dos meses aun que fué robada otra joyería.

Los autores de aquel robo no han sido descubiertos.

Se teme que ocurra lo mismo con los que han cometido el de hoy, pues no hay pista ninguna.

CANARIAS

Crucero yanqui.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Procede de Gibraltar un fondeado en este puerto el crucero de guerra norteamericano *Des Moines*, que cambió con la plaza los saludos de ordenanza.

Permanecerá pocos días en este puerto.

Se anuncia la próxima llegada de varios buques yanquis e ingleses.

CASTILLA LA VIEJA

Como en Africa.

BURGOS. (Martes, noche.) Dice el *Diario de Burgos*:

«Se nos denuncia un hecho gravísimo, cuya certeza no nos consta, pero sobre el cual llamamos la atención de las autoridades, porque vale la pena de averiguarlo.

Se dice que en la villa de Covarrubias ha sido vendida recientemente, por la irrisoria suma de siete duros, una agraciada muchacha de diez y seis ó diez y siete años, á unos mercaderes ambulantes, que se la llevaron, tal vez para hacerla víctima de la trata de blancas.

Dicha joven, según parece, ha estado sirviendo en Burgos, donde estuvo á punto de ser también objeto de esa indigna explotación, y es hija de una viuda que, acaso inducida por la miseria, ha llevado á cabo la vergonzosa venta.»

CATALUÑA

La Comisión provincial.

BARCELONA. (Martes, noche.) La Comisión provincial ha dictaminado que no procede entablar la competencia instada por el Ayuntamiento contra el auto del Juzgado, que suspendió el acuerdo municipal por el que se ordenaba el derribo de las obras llevadas á cabo en el Colegio de los Jesuitas.

Este dictamen ha sido aprobado por cinco votos contra tres de los republicanos.

Objetos sospechosos.

La Policía ha practicado un registro domiciliario en una casa de la calle de San Ramón. Fueron detenidos por los agentes un hombre y una mujer que vivían en el piso registrado.

También se ha incautado de varios objetos sospechosos, que han sido conducidos al Juzgado.

Se ignora la naturaleza y procedencia de los mismos, por guardarse gran reserva con respecto á la índole de este servicio efectuado por la Policía.

Actos suspendidos.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Se han suspendido el mitin y la manifestación que debían celebrarse hoy, partiendo de la última del teatro del Bosque para ir al Ayuntamiento á protestar del proyecto de presupuesto.

La Comisión organizadora ha publicado una nota oficiosa haciendo constar que la suspensión obedece al propósito de acatar los deseos del gobernador y de los vocales asociados, dando con ello una nueva prueba de ciudadanía y de ser enemigos de cuanto pueda ocasionar disturbios.

Añaden que como el desistimiento de la manifestación no significa el del pleito entablado, solicitan á todos los industriales interesados en la discusión del presupuesto asistan esta tarde á la sesión del Ayuntamiento para presenciar la marcha del debate, procurando evitar los disturbios que podrían malograr el éxito.

Con la suspensión del mitin y manifestación ha desaparecido todo temor de que ocurrieran incidentes esta tarde en la vía pública.

La Junta de vocales asociados será movida porque los gremios han trabajado mucho para que no prospere el proyecto.

Las precauciones que se adoptarán serán muchas. Habrá retenes de fuerza de Seguridad, de á pie y á caballo, y dentro del Ayuntamiento no se permitirá la entrada más que á un número limitado de personas.

El frío.

Sigue recrudeciéndose el frío. El tiempo se mantiene despejado. El viento es fresco y seco.

De varias comarcas de Cataluña comunican que el invierno es crudo y hay frecuentes y furiosos vendavales.

Los carlistas.

La bendición de la bandera de la Juventud jaimista del Centro de Veteranos carlistas tendrá lugar el día de Reyes.

Es grande la concurrencia que acude al Circulo tradicionalista para ver el sable de honor dedicado á D. Jaime, expuesto en aquellos salones.

El día 8 del mes próximo será trasladado á su destino.

Se han recibido por las autoridades del

partido tradicionalista comunicaciones dirigidas á los distritos en que este año habrá elecciones de diputados provinciales, recomendando á sus correligionarios que no comprometan el voto y aguarden la designación del partido.

GALICIA

Elección parcial.

CORUNA. (Martes, noche.) De las elecciones á diputados á Cortes, efectuadas el domingo, sólo se sabe de cierto el triunfo de D. Daniel López en el distrito del Ferrol.

Respecto de del Santa María de Ordenes, mientras los liberales aseguran que tiene mayoría el candidato liberal Sr. Chapaprieta, los conservadores afirman el triunfo de su candidato, Sr. Wais.

Faltan datos de muchos pueblos.

Aunque, naturalmente, no puedo responder de la exactitud del rumor, se dice que se preparan actas dobles en muchas secciones.

Créese que al fin triunfará el Sr. Chapaprieta.

VALENCIA

Los restos del «Industria».

VALENCIA. (Martes, noche.) Según los restos oficiales procedentes de Cartagena, los restos del vapor *Industria* han quedado en vadados á 100 metros del muelle de Curra, aquel puerto.

VASCONGAS

Fallecimiento de un republicano.

IRUN. (Martes, tarde.) Ha fallecido el conseqente y propagandista republicano don Francisco Bellido, distinguido y culto periodista y muy conocido en la región. Era además concejal en este Ayuntamiento.

El Club Náutico de Bilbao.

BILBAO. (Miércoles, madrugada.) La Sociedad Club Náutico ha celebrado Junta general extraordinaria para juzgar la conducta de la directiva, que acordó la expulsión del socio que votó á la República el día en que fue obsequiado con un banquete el elemento militar, con motivo de la inauguración de la bandera de la Sociedad.

Ha habido gran concurrencia y discusión larguísima.

Ha adoptado el acuerdo de conceder un voto de confianza á la Junta directiva y ratificar los acuerdos de la misma.

La votación ha sido muy nutrida.

Los servicios de Turismo y Viajes.

El invierno en Málaga.

Tenemos en España una estación invernal que rivaliza con la Costa Azul y con las orillas del Nilo. Esta estación es Málaga, la perla de Andalucía.

En Málaga no hay invierno. El Mediterráneo, que besa sus playas amoroso, le ha desterrado para siempre. En Málaga son desconocidos los cambios bruscos de temperatura. No hay heladas, no hay nieves, no hay frios.

Y no se diga que exageramos. Vayan á Málaga los que no nos crean. Contemplan allí la esplendorosa vegetación tropical que adorna sus paseos y rodea los pueblecillos de su Hoya incomparable, y comprenderán que sólo en una comarca en donde se goce de primavera eterna pueden desarrollarse, espléndidos, la palmera y el naranjo.

Téngase por seguro. Aquellas personas á quienes moleste ó perjudique el invierno, deben ir á Málaga.

Para facilitar la estancia en esta población de aquellos de nuestros lectores que deseen ir á ella, nos hemos puesto de acuerdo con la Dirección del Regina Hotel, establecimiento magnífico, dotado de todos los adelantos exigibles, el cual les hará, sobre sus precios corrientes, un 5 por 100 de rebaja.

En nuestras oficinas de Turismo y Viajes Prácticos daremos sobre Málaga y su clima y el Regina Hotel cuantos datos se nos pidan.

AVISOS UTILES

DE GRAN MODA SON

LOS PATES DE FOIE-GRAS CON TRUFAS Y A LA FINE CHAMPAGNE de Henri Ancelin, de Cognac.

Informes, Pecastring, Príncipe, 13.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

«El tío Grivet, reanimado por el rom y por el té, había acabado por tener colores y estaba verdaderamente animado.

«Todo lo que tocó durante dos horas, desde los cantos más melodiosos hasta los más alegres, es inenarrable. Su mano revoloteaba vertiginosamente sobre las cuerdas, pareciendo la rueda de una máquina de vapor.

«No era posible distinguir ni dedos ni mano; aquello era un vértigo.

«Algunos días después supimos por María que su madre, cuya falta de salud era manifiesta, acababa de caer enferma.

«No faltaba más que esto. ¡La enfermedad encima de la miseria! Esto no era la ruina, sino la muerte.

«Y fué la ruina y la muerte, señorita.

«Bajo pretexto de saber noticias de la enferma, Julieta subía con frecuencia á ver á los Grivet. Desgraciadamente, la realidad era diez veces más terrible de lo que habíamos supuesto.

«No había cortinas en las ventanas ni ropa en los armarios, y ni aun sábanas en la cama de la enferma. Julieta remedió en parte las primeras necesidades, dando caldo, pan y algunas veces carne.

«Podimos consolar á la enferma, pero no salvarla.

«Tres semanas después murió.

«El marido y la hija iban á envolverla en la única manta que les quedaba cuando llegó Julieta. Esta corrió á buscar una sábana, una camisa y una cofia blanca, procediendo al último tocado de la pobre muerta.

«Al día siguiente el carro de los pobres se la llevaba, seguido únicamente por el tío Grivet, Julieta, Landry y yo.

«Nos volvimos llenos de tristeza al ver tanta miseria, tanta miseria tan poco merecida, que nos hacía dudar de Dios.

«Pero no estábamos en el fin, señorita. Tres días después me dijo Julieta:

«¡Es muy raro! No he tenido visita del señor Grivet ni de su hija, aunque nos debían esta atención.

«¡Seguramente contesté yo:— Pero qué te dice María cuando la encuentras en la escalera?

«—Sin duda se oculta, porque no la he visto.

«—Ni á su padre?

«—Sí. Al padre le he encontrado dos veces y me ha saludado en voz baja, bajando la vista. He notado que se volvía algo turbado.

«Efectivamente es extraño—dijo á Julieta.— ¡Con tal de que no esté también enferma!

«—¿Crees eso?

«—Seguramente no está muy fuerte la pobre niña, y no me extrañaría que el cansancio, el dolor y la necesidad...

«—¡No faltaba más!—dijo Julieta sobresaltada.— ¡Ah! Lo lamentaría toda mi vida. Hace tres días está sufriendo y yo me estoy como una tonta.

«Mi hermana se lanzó á la escalera.

«Diez minutos después bajaba con los ojos llenos de lágrimas.

«Oid lo que había visto, señorita:

«Soplando con la boca tres ó cuatro carbonos, el tío Grivet se esforzaba en hacer hervir agua en una cacerola de hierro. A su lado, en un tazón estropeado, un puñado de flores secas esperaban la infusión que debía azucararse con una cucharadita de esa miel común que sirve á los boticarios y á los comerciantes de pan de higo.

«En el lecho, blanca como la cera, la cara inundada de frío sudor, los ojos ya fatalmente hundidos, la nariz y los labios espantosamente afilados por las garras de la muerte, estaba tendida la desgraciada María.

«—Y no me habéis dicho nada!—exclamó Julieta dirigiéndose al tío Grivet.

«—Para qué?—contestó.— Cuando el mal cae sobre nosotros los miserables, mientras más pronto hace su obra es mejor.

«Julieta me repitió estas palabras, en las cuales había á la vez tanta amargura como desconsuelo—siguió diciendo Adriano.

«No os haré la historia de la corta agonía de la pobre niña.

«Una tisis galopante dió bien presto

cuenta de aquel cuerpo débil y aquella naturaleza gastada antes de tiempo.

«Encogido, sentado sobre una silla, apoyados los pies sobre el primer travesaño, los codos sobre las rodillas y la cabeza apoyada entre las dos manos, el hombre contemplaba, con ojos enrojecidos por las vigias, el cadáver de su hija.

«Se habría jurado que no creía en su muerte y que esperaba verla resucitar!

«Hasta el momento en que se trató de meterla en la caja, Grivet permaneció inmóvil en aquella posición contemplativa, percibida á la catalepsia. Pero cuando los enteradores la cogieron para ponerla en el féretro, se puso de rodillas y se precipitó sobre ella, cubriéndola de besos y de lágrimas.

«En vano trataron de alejarle, se arrojaba

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLÍTICA EXTRANJERA BOLETIN DIARIO

INGLESES Y ALEMANES

Han pasado unas cuantas semanas desde la vista del proceso por espionaje de unos alemanes en Inglaterra, a la vista del proceso también por espionaje, a unos ingleses en Leipzig. Tanto el uno como el otro proceso son una idea de la rivalidad que existe entre los dos países.

Notoria es la ansiedad con que Inglaterra ha seguido los progresos cada vez más crecientes de la potencia marítima de Alemania. Pero, desde los primeros momentos, los nacionalistas ingleses excitados han exagerado las cosas. Han hablado de una probable invasión en Inglaterra y, a fuerza de tanto hablarle al asunto, se ha acabado por creerlo realizable. Se ha creído ver espías por todas partes y, por último, los ha habido de una y otra parte.

La realidad no justifica ni esos temores, ni esos errores. Alemania aumenta, es verdad, sus fuerzas navales en proporciones considerables; pero también con una gran lentitud. Inglaterra, por más que digan los contrarios, los conservadores, en sus propagandas políticas, mantendrá todavía por mucho tiempo el dominio de los mares.

Lo único que justificaría las inquietudes de Inglaterra sería, más que el desenvolvimiento marítimo de Alemania, su desarrollo económico verdaderamente prodigioso. Ahí es donde radica el peligro germánico.

Alemania está en camino de crear un material económico sin par que le permitirá, desde luego, concentrar entre sus manos la producción de todas las materias primas y, a renglón seguido, se adueñará de la industria y de los mercados europeos.

Muchos dicen que para este empeño falta a Alemania el dinero necesario para acabar la obra comenzada. Y no es cierto. Hay capitales en Alemania, y recientes estadísticas lo han probado. Solamente que en vez de emplear esos capitales en el extranjero, como hacen otras naciones, especialmente Francia, Alemania los emplea en su provecho.

Por tanto, Inglaterra, según dicen los más avisados, y con razón, es de este acrecentamiento de la riqueza alemana de lo que tiene que guardarse y defenderse, y es sobre el terreno económico donde Alemania e Inglaterra van a librar batalla en el futuro.

La guerra en lo por venir estará reducida a la concurrencia industrial y comercial. Y en esta guerra, completamente pacífica, el triunfo no será de los mejores armamentos hayan preparado, ni de aquellos que hayan sorprendido, por medio de espías, los secretos militares al enemigo. El triunfo será de las naciones que más provecho hayan sacado de sus recursos nacionales, desarrollando la riqueza del suelo, mejorando el material de las industrias y conquistando para su comercio mayor número de mercados en el mundo.

DIVERGENCIAS

Según todos los anuncios, conforme a los compromisos contraídos con el jefe de los nacionalistas irlandeses, Mr. Redmond, el presidente del Consejo Asquith, desde que se privó a los lares del poder de reducir a nada los proyectos de ley propuestos por el partido liberal, presentará el bill para conceder a la Irlanda el Home Rule, bill que siempre ha tenido la oposición de la Cámara de los Lores.

Los unionistas, viendo que no pueden contar con la Alta Cámara para rechazar ese proyecto, han imaginado una estrategia: han evocado el espectro de una guerra civil. Explotando las pasiones violentas de los orangeristas, o sea los protestantes de Irlanda, que, aun cuando sólo forman una minoría, acaparan todos los empleos públicos y tienen perdidos, los unionistas dicen que si se concede a Irlanda la autonomía, la provincia de Ulster se sublevará. Así hacen correr los rumores más alarmantes.

Un día se anuncia misteriosamente que los orangistas han encargado a armeros alemanes 10.000 fusiles. Otro se habla de que dicho partido ha recaudado fondos para una resistencia. Por último, han dicho que la provincia de Ulster se negará a pagar los impuestos que vote el Parlamento irlandés, si éste llegase a funcionar algún día.

LAS TRAGEDIAS DEL MAR Diez y siete pescadores comidos por tiburones

PLYMOUTH. De la ciudad australiana de Melbourne han comunicado el relato de una tragedia acaecida a los tripulantes de una embarcación, casi a la vista de la costa.

El «Hugh Norman» era un buque de 200 toneladas, dedicado a la pesca de perlas en las costas de Australia. La dotación del barco estaba constituida por el capitán y 17 tripulantes, entre marineros y pescadores de perlas.

El barco navegaba en demanda del puerto huyendo del temporal que se había desatado y procurando avanzar al abrigo de la costa. El temporal recrudesció; llegó el momento en que los tripulantes no pudieron contrarrestar la violencia del oleaje y el «Hugh Norman» fue a estrellarse contra un arrecife, donde quedó en situación sumamente peligrosa. Los tripulantes decidieron abandonar el buque y aventurarse en un bote para ganar la costa.

Sólo permanecieron a bordo del «Hugh Norman» el capitán y un marinero llamado Anderson, por ser imposible acogerse todos en el bote.

A la lucha terrible que los naufragos habían de sostener con las olas para ganar la tierra que tenían a la vista, se sumaba un nuevo peligro que aumentaba la ansiedad y la zozobra. Una bandada de tiburones evolucionaba alrededor del bote acechando su presa.

La lucha terrible que los naufragos habían de sostener con las olas para ganar la tierra que tenían a la vista, se sumaba un nuevo peligro que aumentaba la ansiedad y la zozobra. Una bandada de tiburones evolucionaba alrededor del bote acechando su presa.

POLÍTICA ALEMANA

Los conservadores.

BERLIN. Los periódicos derechistas, de carácter protestante, piden que, antes de las próximas elecciones, se celebre un Congreso de organizaciones políticas conservadoras, antisermitas y cristianas.

Dicho Congreso deberá servir para que en él se acuerde un plan de campaña contra las izquierdas liberales y socialistas.

Los que preconizan esta alianza de derechas protestantes, dicen que, desde 1907, se viene notando un movimiento de dispersión de los electores partidarios del orden.

Desde las últimas elecciones han vacado 11 puestos que ocupaban los conservadores, y este partido sólo ha logrado triunfar en cinco circunscripciones.

Además, habiendo vacado 30 puestos más, pertenecientes a otras fracciones políticas, no ha conseguido apoderarse de ninguno.

Sólo en la circunscripción de Meseritz-Bonitz se han aumentado los votos conservadores.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Reformas civiles.

LISBOA. En el «Diario Oficial» se han publicado esta mañana varios decretos referentes al matrimonio civil, a los derechos de los hijos legítimos y a la investigación de la paternidad.

Fallecimiento de un ex ministro.

SOFIA. Al penetrar esta tarde en el Palacio de la Sorbanie, el ex ministro Sr. Payakoff ha fallecido repentinamente, víctima de un ataque de apoplejía.

El cambio.

RIO JANEIRO. El Senado ha aprobado el proyecto de ley votado por la Cámara fijando en seis peniques la tasa del cambio.

MISCELANEA

Victima de su invento.

PRESLAU. El ingeniero Heyn, al intentar el descenso desde un globo con un paracaídas inventado por él, se cayó desde una altura de 150 metros, matándose.

Tiros en Orán.

ORAN. Se ha celebrado una corrida de novillos, lidiándose ganado de Concha y Sierra y Flores. Murieron nueve caballos.

Es las japp e es.

PARIS. El New York Herald publica un cablegrama de Manila diciendo que se ha practicado un registro en un bazar de aquella capital, que servía de cuartel general a los espías japoneses.

El Mokri.

PARIS. Entrevistado El Mokri por un redactor del Paris-Journal, desmintió la especie, circulada por un periódico parisién, de que se pensaba formalizar en París un nuevo empréstito.

La tripulación salvada.

BREMEN. El barco de salvamento Emile Robin ha recogido nueve de los tripulantes del vapor español Urquiola Mendi, que naufragó el día 18 del corriente en los bajos de Boermun.

EL «URQUIOLA MENDI».

La tripulación salvada.

Los peluqueros yanquis

Los artistas capilares de Nueva York están medio revolucionados. En todos los salones de peluquería reina vivo descontento, y últimamente los peluqueros se han reunido en una conferencia para examinar la situación crítica que las circunstancias actuales les han creado y decidir los medios de defenderse.

Sus protestas se dirigen principalmente contra las maquinillas de afeitarse y se revuelven contra los efectos de un mecanismo lo suficientemente perfeccionado (en los Estados Unidos) para que numerosos clientes renuncien a asistir diariamente a las peluquerías. El bolsillo de los barberos se ha resentido fuertemente con el triunfo de los industriales que han salido a hacerles competencia.

Cerca de mil barberos y peluqueros votaron en la conferencia mencionada una orden del día dedicada a protestar contra el execrable instrumento, según lo calificó el presidente, y estudiaron los medios de recuperar a clientela.

CONDICIONES

Itinerario A. Desde Villefranche a Pau 360 lrs.

Itinerario B. Pau a Pau 284

Itinerario C. Villefranche a Pau 275

Estos precios comprenden todos los gastos de la excursión: trasportes en ferrocarril, coches, trineos, automóviles, hospedaje en los mejores hoteles, entradas a las fiestas, propinas, etc.

Para los trayectos desde las fronteras a Villefranche o Pau, los viajeros se beneficiarán con una reducción de 50 por 100.

Las inscripciones deberán ser enviadas cuanto antes, pues sólo disponemos de un limitado número de plazas, que no podrán ser aumentadas.

Para más detalles, programa, inscripciones, etc., dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Turismo y Viajes, Factor, 7, Madrid.

AVISOS UTILES

Blandura de enfias, cúrase con el Licor del Polo.

Una copa de RHUM si es legítimo de la NEGRITA es el mejor complemento de una buena comida.

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura o se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDRÉ.

Los que tengan que poner casa o deseen renovar su mobiliario deben visitar la liquidación que realiza la Exposición de muebles Fuencarral, 2. Con motivo de las obras de la Gran Vía y traslado a Alcalá, 35, los precios han sufrido una rebaja muy considerable.

¿Porqué?

para comprar abanicos, paraguas, sombrillas y bastones en la Casa M. de DIEGO la preferida? Por ser la que presenta más novedades y a precios más reducidos.

13, PUERTA DEL SOL, 13

EL TURISMO EN LAS MONTAÑAS

Gran semana invernal en los Pirineos

Desde el Mediterráneo al Atlántico.

(28 de enero.—9 de febrero.)

Publicamos hoy un resumen del programa de la gran excursión organizada por el Touring Club de Francia y que inaugurará los deportes invernales en la incomparable cordillera pirenaica.

Durante una semana, los excursionistas admirarán las bellezas imponderables de los montañeses paisajes, pirenaicos, donde un sol espléndido y rutilante refleja sus rayos en la nieve inmaculada que cubre las altas cimas y se extiende por los glaciales, vírgenes de toda humana huella.

He aquí el resumen del programa de la Gran Semana Deportiva de los Pirineos. Las personas que deseen conocer más detalles pueden pedirnos el programa completo.

Itinerario A.

28 de enero.—Vernet-les-Bains. El Canigó. Excursión a San Martín del Canigó. Fiesta nocturna.

29 de enero.—Vernet-les-Bains. Excursión a Mont-Louis. Pruebas de skis y de luges. Excursión en trineos a la ermita de Font Romeu (1.776 m.).

30 de enero.—Excursión a Puigcerdá. Concursos de skis y de patines. Fiesta franco-española.

31 de enero.—En trineo desde Mont-Louis hasta Ussan Axat, pasando por Formigüeres. Llegada a Luchon por la noche.

1 y 2 de febrero.—En Luchon. Excursiones en trineos al Valle del Lirio. Concursos de skis y de estatuas de nieve. Carreras de luges. Fiestas en el Casino.

3 de febrero.—Desde Luchon a Aureay y Bagneres de Bigorre en trineos y automóviles.

4 de febrero.—Excursión a Lourdes. Ascensión en funicular. Deportes de invierno. Salida para Caunterets.

Desde el 5 al 9 de febrero.—En Caunterets. Grandes reuniones deportivas: concursos de bobsleighs, de skis, de luges, de patines, etcétera; excursiones en trineos al Valle del Lutour, al Circo de Gavarni, al Puente de España; grandes fiestas, banquetes, bailes, representaciones de gala en el Casino.

Itinerario B.

31 de enero.—En Pau. Recepción oficial. Banquete, concierto y baile en el Palacio de Invierno.

1.º de febrero.—Excursión en trineos por el Valle de Ossan. Noche en Luchon.

Del 2 al 9 de febrero.—Igual programa que en el itinerario A.

Itinerario C.

Igual programa que en el itinerario A, hasta el día 6 de febrero.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

28 de diciembre de 1860.

Con motivo de los fuertes vientos y lluvias de estos días, parece que se han resentido las torres de Santo Tomás y la Trinidad.

Además, que separamos, se cayó una chimenea en la Carrera de San Jerónimo, junto al café de la Perla, que estuvo á punto de matar á dos guardias urbanos que estaban en la calle.

También se rompieron los hierros que sujetan el asta-bandera del ministerio de Fomento.

El nacimiento que se ha puesto este año en el Real Alcázar para recreo de SS. AA. RR. el Príncipe de Asturias y las Infantas doña Isabel y doña Concepción es más bello y de mayor visualidad que los de otras veces.

Así, S. M. la Reina ha tenido la amabilidad de significarle al director de tan preciosa obra y primer pintor de cámara de S. M., D. Bernardino López.

El pensamiento de este artista ha sido secundado acertadamente por el concienzudo pintor escenógrafo D. José Llop.

Las últimas noticias de Gaeta dicen que el fuego de los sitiadores redoblaba y el embajador de España había tenido que abandonar su palacio, acerbado de bombas. Dos oficiales hablan sido heridos al lado del Rey. Nuevas baterías piemontesas se disponían á romper el fuego.

De Roma comunican que en los sitios públicos se han fijado una porción de pasquines que decían: «¡Viva Manuel y viva la anexión!»

Ninguna prisión se ha hecho con tal motivo.

El ejército pontificio sigue reorganizándose. Diariamente entran en Roma jóvenes franceses resueltos á morir al lado del Santo Padre.

China indemnizará á los aliados por gastos de guerra ocho millones de libras.

El Tratado de paz dice así:
«Artículo 1.º El Emperador lamenta el desacuerdo que ha reinado con motivo de los sucesos del fuerte de Taku.

Art. 2.º Residirá en Pekin un embajador inglés.
Art. 3.º Se convendrá en la forma del pago.

Art. 4.º Queda abierto el puerto Tsing-Tsing.

Art. 5.º Se levantará la prohibición relativa á la emigración.

Art. 6.º La población de Corvicán se cederá á los ingleses.

Art. 7.º El Tratado de Tieng-Sing tendrá ejecución inmediata.

Art. 8.º El Tratado se promulgará en toda la China.

Art. 9.º China será evacuada por los ingleses.»

Los aliados saldrán de Pekin el 8 de noviembre.

Cuatro regimientos vuelven á Inglaterra.

El Emperador continúa en Tartaria.

Confirmase que el palacio de verano del Emperador fué quemado por los ingleses.

Los temporales están siendo horribles en toda España, y anteayer y ayer no han cesado los desechos telegráficos anunciando desbordamientos de ríos, roturas de puentes y correos interceptados, según verán nuestros lectores.

El Guadiana ha salido de madre y los molinos que surte se han visto anegados hasta las azoteas.

En la Vega de Granada ha habido también nuevas inundaciones.

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de noviembre 22.605 pesetas.

Los Madrazo, 34, Madrid.

El encanto de la bohemia

Mañana, jueves, á las cuatro y media, se inaugurará en el teatro de la Princesa una nueva serie de matines literarias, continuación de las que se venían celebrando en el teatro de la Comedia.

A estas tardes literarias de la Princesa, organizadas para todos los jueves, gracias á la espléndida hospitalidad de los ilustres artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, asistirá el público más aristocrático y más intelectual de la villa y corte.

He aquí el interesantísimo programa de la solemnidad literaria de mañana:

Primera parte. — 1.º Sinfonía. Pasodoble bohemio de *El conde de Luxemburgo*. — 2.º Prólogo, de Pío Baroja. — 3.º Presentación de Carrere. *Trazo personal*, versos de J. Ortiz de Pinedo, por el primer actor Emilio Thuillier. — 4.º Conversación literaria *El encanto de la bohemia*, por Emilio Carrere, con los siguientes ejemplos literarios y musicales.

— 5.º *Po soy el otro*, de Alejandro Sawa, por Alejandro Pérez Lugín. — 6.º Versos de Verlaine (en francés). — 7.º *Bohemios en marcha y La muerte del artista*, versos de Baudelaire, traducción y lectura, por E. Marquina. — 8.º *El cuervo*, de Edgar Poe, traducción de Pérez Bonalde, por la señorita Anita Martos, del teatro de la Comedia. — 9.º *El bohemio anónimo*, por Miguel Martínez de la Riva.

Segunda parte. — 10. Sinfonía. Motivos de *La Bohemia*, de Puccini. — 11. Cuatro palabras por el autor de la zarzuela *Bohemios*, maestro

A. Vives. — 12. *La musa del arroyo*, poesía de Emilio Carrere. — 13. Vals de *Mussette*, por la señorita Pilar Roldán, del teatro Real.

— 14. Canción de *Bohemios*, por la señorita Farinós, del teatro de Novedades. — 15. Dúo de *Bohemios*, por la señorita Farinós y el tenor Sr. Gamisans. — 16. *Addio á la vieja sin-marra*, por el bajo del teatro Real D. Antonio Vidal. — 17. Coro de *Bohemios*, del maestro Vives, por los coros de ambos sexos del teatro de Apolo.

El jueves 5 de enero, tarde literaria para los niños, á cargo de José Zahonero.

NOTAS MUSICALES

Otro «MEFISTOFEL»

O por mejor decir, otra Margarita y Elena, interpretados ambos papeles por el tiple señora Kruceniski.

Los deseos de la Empresa eran que se representase anoche *El oro del Rhin*; pero, por celebrarse la recepción en Palacio, algunos de los músicos que se aumentan para las representaciones de Wagner, por ser alabarderos, tenían que concurrir á ella, y hubo necesidad de representar la ópera de Boito, encargándose de ambos papeles de tiple la señora Kruceniski, que con talento y habilidad de cantante experimentada venció escollos, dió ingeniosidad y juvenil encanto á la figura de Margarita y austera severidad á la de Elena, esas dos figuras amorosas y amantes del inmortal poema que pasan por la partitura de Boito con ardorosa pasión unas veces, con sencillo encanto otras, con amor plácido y sereno á ratos y como encarnación del femenino corazón siempre.

Con la Kruceniski lució, como siempre, el tenor Grassi, y fué aplaudido el bajo Masini Pieralli, siendo la función de anoche un pequeño descanso, en el cual reposamos los que con fervoroso ardor esperamos con interés la próxima representación de *El oro del Rhin*, en la que Wagner se nos mostrará con su genio esplendoroso, potente y avasallador.

B.

Anisete Marie Brizard

Doscientos años de éxitos.

UNA PROTESTA

LA DETENCION DE BARRIO

Habla La Unión Ferroviaria.

La Junta directiva de la Unión Ferroviaria nos ruega la publicación de las siguientes manifestaciones:

«En varios periódicos aparece la noticia de que la detención del concejal socialista y presidente de la Unión Ferroviaria, Vicente Barrio, obedeció á que las autoridades de Astorga habían sorprendido una reunión clandestina, en la que dicho compañero les excitaba á la huelga.

Para desvirtuar esto, basta decir que el compañero Barrio acaba de organizar las Secciones de Valladolid, León, Gijón y Oviedo, las cuales cuentan con más de 14.000 asociados, y lejos de recomendarles la huelga, les aconsejó la calma.

Por lo demás, el buen juicio de los lectores de ese periódico les hará ver que no es Astorga el punto estratégico para hacer huelgas.

A la vez esta Junta directiva protesta energicamente del proceder de aquellas autoridades.»

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.º Probadlas. Inmejorables

EJERCITO Y ARMADA

Mañana visitará á S. M. la Reina Victoria una numerosa Comisión del Cuerpo de Inválidos, presidida por el general Luque, para recibir la cantidad de 217.000 pesetas, sobrante de la suscripción nacional. Esta cantidad la conservará el Cuerpo durante cinco años, y podrá disponer de ella si durante este tiempo nuestra Nación no ha tenido guerra alguna.

—Mañana se publicará una relación de retiros de jefes y oficiales de Infantería.

—Parece que hasta el mes que viene no se publicarán las propuestas extraordinarias de ascensos que se esperan.

—Se concede el retiro al capellán castrense D. Valentín Eyaralar.

—Se concede licencia matrimonial al médico primero D. Francisco de la Peña.

—Se ha dispuesto dejen de prestar servicio los médicos provisionales D. Bernardo Velarde y D. José Bouzón.

A.

Servicio de la plaza para el 29 de diciembre.

Oficial general de día, D. Enrique Crespo. Parada, Covadonga.

Jefe de parada, comandante primero de Estado Mayor, D. José Enciso Huerta.

Imaginería de ídem, coronel de Pavia, don Antonio Lafuente Castrillo.

Guardia del Real Palacio, Covadonga, una sección del 2.º Montado y 22 caballos de Pavia.

Jefe de día, teniente coronel del Rey, don Rafael Santamaría Menéndez.

Imaginería de ídem, teniente coronel de Pavia, D. Miguel Martínez de Campos.

Visita de hospital, primer capitán de Figueras.

Reconocimiento de provisiones, primer capitán de la Princesa.

Santolino Gayoso cura

los flujos, catarros vesicales y todas las afecciones de las vías urinarias. Cápsulas de saol y sándalo alcanforado. En todas las farmacias y Arsenal, 2, Madrid.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha pasado el día de caza en la posesión del marqués de Bolaños, sita unas cuantas leguas al Norte de Madrid.

Don Alfonso salió de Palacio minutos después de las nueve, y en automóvil se dirigió al cazadero, acompañándole el Príncipe Alejandro de Battenberg, los marqueses de la Torre y Viana y el conde de San Román. Los expedicionarios regresarán á las seis de la tarde.

La cacería de Malpica comenzará el día 1.º de año. El tren de los cazadores partirá de la estación del Norte el día 31, á las doce de la noche, y por la línea de circunvalación irá á las Delicias á tomar la de Cáceres.

Para el bautizo de la última hija del Infante D. Carlos está ya preparada el agua del Jordán y pedida la pila de Santo Domingo.

EL BAILE DE PALACIO

Fué la fiesta palatina muy brillante. Los salones no tenían más adorno que su propio decorado, el decorado de siempre, hermosas páginas de arte trazadas por el pincel de Corrado Giaquinto, de Juan Bautista Tiepolo, de Sneyders, Meng, Jordán, Goya, Villamil, Esquimel, Federico Madrazo y Ferrant; magníficos espejos, grandes arañas, monumentales chimeneas, relojes de los siglos XVIII y XIX, muebles preciosos de las épocas de Carlos III y Carlos IV.

Los invitados que entraron en Palacio por la puerta del Príncipe eran dirigidos por servidores de la Casa hacia la escalera de honor, preparada para la fiesta con el personal de caballerizas vestido de gala y con pelucas empolvadas, formando dos filas, que se extendían desde la primera meseta hasta la entrada del salón de Armas.

Por la escalera del Príncipe ascendían únicamente las personas de la Casa y por el ascensor SS. AA. los Infantes.

El guardarropa estaba muy bien servido en el salón de Columnas, en el cual se bailó durante los reinados de Isabel II y de Alfonso XII.

Desde las nueve eran muchos los invitados que discurrían por las hermosas estancias, contemplando sus tesoros de arte. En su mayoría iban encaminándose al comedor de gala, habilitado para el baile.

Desde luego se advertía que predominaba el elemento militar.

Cuando, próximas las diez de la noche, hicieron su aparición SS. MM. y AA., la concurrencia era muy numerosa y brillante.

El Monarca daba el brazo á su augusta madre; el Infante D. Fernando, á la Reina doña Victoria; el Príncipe Alejandro de Battenberg, á la Infanta doña María Teresa, y el Príncipe Raniero de Borbón, á la Infanta doña Isabel.

Vestía el Rey uniforme de gala de Húsares de Pavia con la banda roja que le regaló su Casa militar cuando la obtuvo con motivo de la memorable fecha del 31 de mayo de 1902.

La placa y la venera están cuajadas de brillantes y rubíes.

S. M. la Reina doña Victoria estaba hermosísima. Lucía lindo traje de Corte de encaje blanco con aplicaciones de oro; cruzaba su pecho la banda de María Luisa y eran sus joyas de magníficos brillantes. Sobre sus rubios cabellos fulguraban los de una soberbia corona rusa.

Su Alteza la Infanta doña María Teresa llevó á la fiesta palatina un lindo traje color crema bordado á realce con seda blanca y perlas. Su precioso aderezo era de brillantes y rubíes. Ceñían la garganta de S. A. dos gruesos hilos de chatones.

S. M. la Reina doña María Cristina era un portento de elegancia. Vestía traje de tul negro con aplicaciones de encaje blanco; llevaba diadema de brillantes y perlas y multitud de admirables perlas.

S. A. la Infanta doña Isabel lucía galas de Corte de tono gris y hermosas alhajas de brillantes y rubíes.

El Príncipe Alejandro de Battenberg apareció en el baile con uniforme de gala de la Marina inglesa, con roja casaca.

El Infante D. Fernando vestía uniforme de comandante de Caballería.

Precedidos del jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torre y Viana, y acompañados del marqués de Viana, general Sánchez Gómez, marqués de Aguilar de Campo y de la alta servidumbre del día, cruzaron los salones lentamente, cambiando frases y afectuosos saludos con las personas más conocidas que hallaron á su paso, sobre todo con el mundo diplomático, que constituía en la fiesta nota muy brillante.

Concurrían las Embajadas y Legaciones muy nutridas de personal, llamando entre ellas la atención, por su especial indumentaria, las representaciones orientales.

El comedor se habilitó para salón de baile, levantándose una plataforma para la orquesta cerca de la puerta de acceso á la que fué cámara de la Infanta doña María Teresa y el estrado regio que cubría rico tapiz y se adosaba al muro interior frente á los balcones.

Ocho sillones rojos estaban destinados á Reyes, Infantes y Príncipe de Battenberg.

El centro estaba defendido por el baile por un cordón que corría sobre pequeñas columnas de algo más de un metro de altura.

Para los invitados quedaba espacio un tanto reducido.

Con la entrada de la Familia Real en la sala, escoltada por grupos numerosísimos, en los que predominaban las señoras, se estrecharon mucho las distancias y pronto se elevó la temperatura de modo considerable, merced á tanta concurrencia.

El primer vals que interpretó la orquesta fué de Lehar, el popular autor que aplaude Europa entera en las encantadoras notas de *La viuda alegre* y de *El conde de Luxemburgo*.

La primera pareja que lo bailó, y lo hizo á maravilla, con sin igual distinción y elegancia, la constituían la Reina doña Victoria y su hermano el Príncipe Alejandro.

El rigodón de honor fué, como siempre, la nota culminante de la fiesta.

Lo bailaron: S. M. el Rey con lady Bunsen y S. M. la Reina con el embajador de Austria, en las cabeceras; la Infanta doña María Teresa con el Sr. Canalejas, la Infanta doña Isabel con el embajador de Inglaterra, el Infante D. Fernando con la señora de Canalejas, el Príncipe Ramiro de Borbón con la Princesa Ratibor, el Príncipe Alejandro de Battenberg con la duquesa de San Carlos, el ministro de Estado con la condesa de Almodovar del Campo, el embajador de Rusia con la señora de García Prieto, el de Alemania con la condesa de Romanones, el general Azcárraga con la condesa de Maceda, el marqués de Viana con la condesa de Aguilar de Inestillas, el conde de Almodovar con la baronesa Grenier, el duque de Santo Mauro con la duquesa de la Conquista y el general Sánchez Gómez con la condesa de Sagasta.

Su Majestad el Rey bailó valses con varias parejas, una de ellas la preciosa hija de los condes de Casa Valencia.

La orquesta interpretó en la fiesta todo el siguiente programa:

1. *La fawvette du Temple* (Quadrille), Arban.

2. *Gold und Silber* (Vals), Lehar.

3. *Garree Doodle Girl* (Two Step), Bass.

4. *El Conde Luxemburgo* (Vals), Lehar.

5. *Le mariage au tambour* (Quadrille), Tavernan.

6. *Una page d'amour* (Vals), Rico.

7. *In Mon Rey land* (Two Step), Morse.

8. *Surprise amoureuse* (Vals), Milok.

9. *Le vieux sapeur* (Quadrille), Charbonnier.

10. *La valse du Prince*, Caryll.

11. *The Sermerne coquette* (Two Step), Lewis.

12. *Walzertraine* (Vals), Straus.

13. *La Perichole* (Quadrille), Marx.

14. *Lento, Lento* (Vals), Filippucci.

15. *Poppies* (Two Step), Neil.

16. *Bacchanal* (Vals), Filippucci.

17. *Go (¿Allez?)* (Galop), Robichon.

A las once se abrió el buffet, servido para la Familia Real en la cámara contigua al salón de baile. Con SS. MM. y AA. entró en aquella estancia, como de costumbre; el Cuerpo diplomático extranjero, á más de los ministros de la Corona y sus señoras.

Momentos después se abrió el de los invitados, servido en la galería. La larga mesa, adornada con ramos de flores, se destacaba sobre tapices que servían de fondo cerrando la estancia. Los más asiduos concurrentes á fiestas palatinas aseguraban que era espléndido como nunca. En el *menú* figuraban más de treinta platos.

Cuando mayor era la concurrencia y más animada, pasaron Reyes, Infantes, ministros y diplomáticos por la galería. Al advertir la presencia de SS. MM. cuantos se hallaban á la mesa, se volvieron hacia la Real Familia y levantaron las copas de Champagne como en actitud de brindar.

La fiesta palatina de anoche ofreció un punto de vista nuevo. SS. MM. y AA. discurrieron por los salones, formando pequeñas comitivas para conversar con todas las personas conocidas y hacer con más eficacia los honores de la casa.

La Familia Real se retiró á sus habitaciones cerca de la una de la madrugada, y á esa hora el desfile se generalizó.

Citar nombres de concurrentes á la fiesta sería tarea interminable. A ello renunciaremos. En Palacio estaba ese mundo elegante, ese gran mundo que puebla de continuo los aristocráticos salones y al lado de tan interesante elemento social se hallaba la clase media y burocrática y las representaciones del Ejército y de la Armada, muy numerosas, muy nutridas.

En el salón de baile y por donde quiera que iban las Personas Reales, los invitados se apiñaban; en las demás estancias se estaba con holgura.

Se notó la ausencia de los ministros de Hacienda, Marina, Instrucción Pública y Gracia y Justicia.

Del alto clero concurren el nuncio de Su Santidad y el obispo de Sion que, después de saludar á SS. MM. y AA., se retiraron de la fiesta.

Casi al mismo tiempo que el representante de la Santa Sede salían de Palacio el ministro de Fomento y su señora.

Concurrían al baile los ex ministros señores Sánchez Guerra, Rodríguez Allende Salazar, marqués del Vadillo, Villaurrutia y Alba. No asistieron los Sres. Maura y La Cierva.

—¿Hubo algo nuevo esta noche?—preguntamos al Sr. Canalejas, que se retiró de Palacio antes que SS. MM. á sus habitaciones.

El Sr. Canalejas contestó con su acostumbrada amabilidad:

—No ha ocurrido nada; todo ha sido normal. Novedades no habrá en algunos días.

El señor presidente del Consejo aludía, sin duda, á la reorganización del Ministerio.

Todos, todos reconocían que el baile de Palacio fué un gran concurso de mujeres hermosas y un verdadero motivo de ennoblecimiento para el comercio de Madrid.

Están de moda los dijes

Todas las señoritas los llevan. Los más bonitos los vende la Joyería de Linazoro, Carrera de San Jerónimo y calle de la Victoria, 2. Cadenas de oro para colgarlos y de reloj para caballero; botanaduras, sujetadores, medallas y sortijas de sello. Todo de oro contrastado.

REFORMAS ENSEÑANZA TECNICA

Decreto importante.

«La Gaceta publica el decreto siguiente: «Las Escuelas destinadas á la enseñanza técnica, artística é industrial en sus dos primeros grados, se dividirán en dos grupos: Escuelas de Artes y Oficios y Escuelas Industriales.»

Las Escuelas de Artes y Oficios tienen por objeto divulgar entre las clases obreras los conocimientos científicos y artísticos que constituyen el fundamento de las industrias y artes manuales.

Las Escuelas Industriales darán las enseñanzas profesionales que suponen un orden sistemático de conocimientos teóricos y enseñanzas prácticas suficientes para el ejercicio de algunas profesiones.

Las Escuelas de Artes y Oficios tendrán, como enseñanzas de carácter general, las siguientes:

Gramática castellana y Caligrafía, Aritmética y Geometría prácticas y Elementos de construcción, Elementos de Mecánica, Física y Química, Dibujo lineal, Dibujo artístico, Modelado y Vaciado, Elementos de Historia del Arte.

Podrán cursarse también en ellas como enseñanzas de aplicación correspondientes al peritaje artístico industrial.

Estas enseñanzas comprenderán: Composición decorativa (Pintura), Composición decorativa (Escultura), Concepto del Arte é Historia de las artes decorativas y las prácticas de Cerámica, Metalisteria, Vidrieria, Repujado, etc., etc., que convenga establecer en cada caso.

Las enseñanzas de Aritmética y Geometría prácticas y Elementos de Construcción y Elementos de Mecánica, Física y Química podrán estar desempeñadas por los profesores de ascenso y entrada de Dibujo lineal, por encargo y con la inspección directa de los profesores de término de esta asignatura.

En igual forma se darán las enseñanzas de Historia del Arte por los profesores de Dibujo artístico y Modelado y Vaciado.

En las Escuelas industriales podrán cursarse los estudios que comprenden las enseñanzas siguientes: peritos mecánicos, peritos electricistas, peritos químicos, peritos de industrias textiles, peritos manufactureros, peritos taquígrafos, aparejadores, etc., etc.

Se completará la enseñanza de los alumnos por medio de visitas á fábricas importantes ó talleres bien organizados, bajo la dirección de los profesores.

Las Escuelas formarán con los trabajos realizados en ellas un Museo de carácter industrial ó artístico, según la especialidad de los estudios que en ella se cursen.

El Museo industrial podrá recibir máquinas, aparatos y productos de fabricación industrial que se le entreguen para su exhibición, siendo de cuenta de los que esto verifiquen los gastos que origine la instalación y el montaje.

Cuando la máquina, instrumento ó producto ofrezca alguna novedad, los profesores de la Escuela darán conferencias públicas para divulgar el nuevo mecanismo ó procedimiento industrial de fabricación. Acompañará sus explicaciones de los ejercicios prácticos necesarios. Estas conferencias se darán los días festivos.

El Museo artístico recibirá también los trabajos premiados en las Exposiciones artísticas industriales adquiridos por el Gobierno. Dichos trabajos serán distribuidos por la Subsecretaría de Instrucción pública entre las diferentes Escuelas.

Todas las enseñanzas correspondientes á la cultura general del artesano deberán darse de noche, después de la hora de cerrarse los talleres. Las que tengan carácter de ampliación podrán darse á las horas que el director, oyendo á la Junta de profesores, determine.

El personal administrativo de cada Escuela será el que fije la ley de Presupuestos.

Cada Escuela tendrá un director, que será jefe del establecimiento y de todas las secciones y dependencias. Será su jefe inmediato el rector del distrito universitario respectivo.

El cargo de director será desempeñado por un profesor de término de la misma Escuela, nombrado por el ministro de Instrucción pública, y con la gratificación que consigne el presupuesto.

Habrá un secretario en cada Escuela, que será uno de los profesores de término. Su nombramiento corresponde al ministro de Instrucción pública, á propuesta del director de la Escuela respectiva. Es jefe de la Secretaría y desempeñará, como cargos anexos, los de archivero y bibliotecario, con la gratificación que consigne el presupuesto.

El curso dará principio, en tanto que otra cosa no se disponga, el 1.º de octubre y terminará el 20 de mayo.

Sin embargo, durante los meses de vacaciones durarán las prácticas de taller, con las limitaciones que determine la Junta de profesores.

Para ingresar en las Escuelas deberán acreditar los que lo soliciten que tienen doce años cumplidos. No serán, sin embargo, admitidos á las prácticas de taller, sino los que tuvieren cumplidos doce años.

Sufrirán una prueba, consistente en un ejercicio de lectura y escritura y las cuatro reglas de la Aritmética. En las Escuelas Industriales podrán, los alumnos que lo deseen, matricularse en una segunda prueba, que poseen los conocimientos que constituyen el curso preparatorio de peritajes.

La inscripción en las Escuelas de Artes y Oficios es completamente gratuita. En las Escuelas Industriales lo será también para los artesanos é hijos de artesanos. Esta ventaja la perderán los alumnos que, á juicio de

Junta de profesores, no acrediten el debido aprovechamiento de sus estudios.
 Los no artesanos satisfarán los mismos derechos que hay para matrícula en los Institutos generales y técnicos. Satisfarán los alumnos, como derechos para material de prácticas, la cantidad de 20 pesetas por cada grupo. Esta cantidad habrá de invertirse precisamente en el material necesario para realizar estas prácticas.
 Deberán también los alumnos llevar para las prácticas de taller las herramientas de su propiedad que se detallarán en el reglamento interior de cada Escuela.
 Al hacerse la inscripción tendrán preferencia los alumnos que hubiesen ganado esta distinción en el curso anterior, y entre éstos los que acrediten ser artesanos, hijos de artesanos o dependientes de comercio.
 Cuando resulte mayor número de alumnos inscritos que los puestos disponibles en el local respectivo, serán llamados a ocupar los que fueren vacando los excedentes, por orden inverso de numeración.
 En las Escuelas Industriales podrá darse validez a los estudios hechos libremente, solicitándolo del director de la Escuela en la segunda quincena de los meses de abril y octubre para las respectivas convocatorias.
 Las pruebas para esta validez se verificarán en los meses de mayo y noviembre.
 Los estudios aprobados libremente tienen igual validez que los de los alumnos oficiales, excepto en lo que se refiere a premios y pensiones.
 El Gobierno concederá cada año a los alumnos artesanos que cursen sus estudios en las Escuelas Industriales, el número de pensiones que permita la cantidad consignada en presupuesto.
 Estos alumnos quedarán agregados a los talleres de la respectiva Escuela y empleados en las prácticas de construcción y reparación del material científico destinado a los establecimientos de enseñanza.
 Asimismo los alumnos que durante tres cursos se hayan distinguido en cualquiera de las Escuelas de Artes y Oficios o Industriales y deseen seguir una especialidad que no se curse en aquella, podrán pasar en concepto de pensionados a la Escuela donde ésta se curse.
 Las Diputaciones provinciales, los Municipios, las Corporaciones y los particulares que concedan pensiones a sus expensas, darán conocimiento a la Subsecretaría de Instrucción pública. Estos alumnos tendrán los mismos derechos y deberes que los pensionados del Gobierno.

Disposición transitoria.

Los alumnos que a la fecha de la publicación de este reglamento hubiesen comenzado los estudios de peritos mecánico-electricistas podrán aspirar a dicho título siempre que cursen las asignaturas que actualmente constituyen el plan de enseñanza. Este derecho caducará en el plazo de cuatro años.

Un traje de americana perfecto

El que lo quiera usar, sin que nadie le aventaje en elegancia, tiene que recurrir a la gran sastrería EL LEON, Mayor, 38, donde hallará el más grande surtido en ropas hechas a precios inconcebibles de baratura. Ved sus grandes existencias.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3. Redacción y talleres: Póster, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal..		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Océania		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa o Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA A LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, n.º 7.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.
 La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Almacenes de tejidos

Para la administración de esta índole de negocio hemos visto unas nuevas y especiales registradoras «Nacional», que, permitiendo el detalle de los géneros vendidos, establecen una fácil y minuciosa fiscalización.
 En grandes almacenes del Extranjero se están adoptando, con verdadero éxito.
 Informes gratis. Preciados, 14.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

Noticias recibidas en el ministerio de Estado de nuestro embajador en Turquía, dicen que en Persia han ocurrido 242 casos coleriformes, habiendo fallecido 150.

MARINA

Se ha dispuesto pase destinado a la escuadra el teniente de navío D. León Alvar González.
 —Concedese el pase a situación de super-numerario a D. Manuel Araoz y Arejula, teniente de navío.
 —Del puerto de Alicante ha zarpado el Osado, y el Ponce de León de Sevilla.
 —En Melilla fundó el Marqués de la Victoria, en El Ferrol el crucero Reina Regente, y el crucero francés Farbin en Corcubión.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.
 Disponiendo que se aumente la indemnización de viaje de los empleados de la estafeta ambulante de Huesca a Zaragoza (mixto).
 —Creando una conducción del correo en carruaje de Huesca a Loarre.
 —Idem de Marcilla a Funes, en sustitución del peatón que prestaba este servicio.
 —Anunciando a subasta la conducción del correo de Orense a Chantada, en 3.450 pesetas anuales.
 —Idem id. de Villagarcía a Cambados, en 2.000 pesetas.
 —Idem id. de Carril a Villagarcía, en 1.500 pesetas.
 —Aprobando el contrato provisional para el arriendo de locales para la estafeta de Correos de Zafra.
 —Aprobando la subasta y adjudicación definitiva de la conducción del correo de Frómista a Carrión a D. A. Arijá en 800 pesetas.
 —Idem id. entre Sahagún y Saldaña a don D. González en 2.380 pesetas.
 —Anulando la adjudicación a D. Francisco de la Riva de la conducción entre Badajoz y Barcarrota, y disponiendo se saque de nuevo a subasta por cuatro años, en 6.000 pesetas anuales.
 —Adjudicando a D. Luis Seijas, en 747 pesetas anuales, la subasta para la conducción entre la estación de Rabade y Abadín.

Se ha dispuesto que desde 1.º de enero se admitan cartas con valor declarado para los países y bajo las condiciones siguientes:
 Brasil: límite de la declaración de valor, 10.000 pesetas; derecho de seguro por cada 300 pesetas ó fracción de 300 pesetas, 0,25 pesetas.
 Colonia francesa de Mauritania: límite, pesetas 10.000; cada 300 ó fracción, 0,25.
 Colonia inglesa de Somalilandia: límite, 3.000 pesetas; por cada 300, 0,25.
 Nueva Guinea alemana: límite, 3.000 pesetas; por cada 300, 0,30.
 Protectorados alemanes (islas Carolinas, Marianas, Marshall y Palaos): límite, 3.000 pesetas; por cada 300, 0,40.
 Surinam (Guayana neerlandesa): límite, pesetas 10.000; por cada 300, 0,35.
 Se elevará a 10.000 pesetas la declaración de valor admisible en las cartas dirigidas a las colonias inglesas de Malta, Mauricio, Sierra Leona, Gambia, Barbadas, Guayana inglesa, Jamaica, San Vicente, islas de Sotavento ó Leeward, Bermudas y Terranova, a 1.500 para Costa de Oro, y a 3.000 para Nigeria del Sur.
 No se podrán admitir cartas con valor declarado para las Oficinas indochinas en China de Mongtze, Yunnanfu, Hoihoi y Pakhoi. En cambio, han sido autorizadas para este servicio las de Bissau (Guinea portuguesa; nota N de la tarifa publicada en 26 de agosto de 1907); Caes Gorjao, Chai Chai, Beira y Macequece (Mozambique; nota O de la tarifa), y Mapuca, Margao y Mormagao (India portuguesa; nota Q de la tarifa).

INSTRUCCION PUBLICA

Artes e Industrias.
 Concediendo ascensos de 500 pesetas, por quinquenios en el Profesorado, a D. Santiago de Tos y de Paz, profesor de la Escuela Superior de Industrias de Valencia, y a don José Rodríguez Mourelo, de la Escuela de Artes industriales y de Industrias de Madrid.

Bellas Artes.

Se amplía hasta el 10 de febrero del próximo año de 1911 el plazo para la presentación de instancias y documentos al concurso abierto para formar la Sociedad de actores adscritos al teatro Español.
 —Concediendo al Instituto de La Laguna (Canarias) en calidad de depósito, cuadros del Museo de Arte moderno.

Galletas "La Fortuna"

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

Mundo eclesiástico

Ha regresado a Guadix el prelado de dicha diócesis, después de haber practicado la santa pastoral visita en los pueblos del arciprestazgo de Baza.
 —La sexta peregrinación a Tierra Santa y Roma es inauditable que será muy concurrida.
 He aquí algunos detalles del itinerario que han de recorrer los peregrinos, como ampliación de los que hace poco tiempo publicamos en esta sección:
 Los peregrinos se embarcarán, hacia el 5 de mayo, en Barcelona, con rumbo a Malta, y visitada ésta, se dirigirán a El Pireo y Atenas; visitarán aquí las clásicas ruinas y aquellas maravillosas obras escultóricas y arquitectónicas que tanto nombre dieron a la antigua ciudad griega; Acropolis, con sus pórticos y sus templos Erectión y Partenón; Museo, uno de los mejores del mundo; teatro de Dionysos, Odeón, Olimpion, pórtico de Adriano, Teseion, Estadio, Palacio Real, etcétera.
 Continuará el viaje, y después de atravesar el estrecho de los Dardanelos y al mar de

Mármara, se llegará a Constantinopla, donde los peregrinos podrán contemplar perfectamente todos sus recuerdos: las murallas antiguas, las mezquitas de Santa Sofía, de Ajmed, de Soliman, de Selim, etc.; y las torres de Galata y del Seraskierat, el Cuerno de Oro, etcétera.
 Después de admirar el precioso panorama del Bósforo, internándose hasta el mar Negro, regresarán hasta Esmirna, ciudad castigada por terremotos é incendios, y el puerto más importante de Levante, con sus célebres mercados, la catedral, etc.
 En tren se llegará hasta Efezo, con sus célebres ruinas y venerable por los recuerdos de la Santísima Virgen, del evangelista San Juan (que vivieron allí largos años), de San Pablo y del tercer Concilio ecuménico.
 Volviendo a Esmirna se dirigirá el buque por el Archipiélago, visitando las islas de Patmos, con su histórica gruta de San Juan, y Rodas, todavía con sus antiguas fortificaciones; Nazaret (con todos sus preciosos santuarios y reliquias), Caná de Galilea, el Monte Tabor, Tiberiades, el lago de Genezaret, Magdalah, Capharnaum, Betsaida, montaña de las Bienaventuranzas, etc., etc.
 Desde Corfú se embarcarán los peregrinos para ir a la Judea, desembarcando en Jafa, de Judea.
 Se continuará en ferrocarril a Jerusalén, donde permanecerá la peregrinación durante nueve días para visitar sus santuarios: Pretorio, capilla de la Flagelación, Ecce Homo, Vía de la Amargura, Calvario, Santo Sepulcro, Monte Sión, Cenáculo, Casa de Caifás, Monte de los Olivos, Lugar de la Ascensión, Valle de Josafat, Huerto de Getsemani, Gruta de la Agonía, Sepulcros de la Virgen y San José, San Joaquín y Santa Ana, Santuario de la Concepción y Natividad de la Santísima Virgen, Mezquita de Omar, del Acka y del Monte Olivete, y principales sinagogas.
 Belén: Los Estanques de Salomón, San Juan de la Montaña, Betania, Jericó, el Jordán, el Mar Muerto, etc.
 Travesía a Port-Said: Su visita y viaje a El Cairo, donde se admirarán las principales curiosidades del Cairo antiguo y moderno, con sus acreditadísimos bazares, visitando el Arbol de la Sagrada Familia; en Matarich, y las famosas Pirámides y Esfinge.
 Alejandría: Embarque, pasando por el estrecho de Mesina y junto al famoso volcán de Estromboli, para llegar a Nápoles, pudiendo visitarse, próximo a esta hermosa ciudad, las ruinas de Pompeya y Herculano, el Vesubio, etcétera.
 Roma, donde se detendrá la peregrinación durante cinco días, y en donde, además de testimoniar a Su Santidad su adhesión y amor, se admirarán las bellezas sin cuento que atesora la Ciudad Eterna.
 Primera clase, 2.000 pesetas; segunda, 1.500; tercera, 1.000.

Mejor leche y mejor carne

Existente una enorme diferencia entre los productos de los animales alimentados con los piensos conocidos y los que comen los excelentes de «Molassin» y «Búfalo», sin rival para el ganado vacuno de leche y de carne. Angel Bello, Roma, 7 (Madrid Moderno). Teléfono 3.316.

ACADEMIA DE BELLAS ARTES DE SAN FERNANDO

En la última sesión fué elegido presidente el señor conde de Romanones. Para hacer esta designación han tenido en cuenta los académicos su eficaz gestión para que se declarase Monumento Nacional la Catedral de Toledo, los buenos deseos manifestados en el reglamento de Exposiciones, la creación de los concursos musicales y sus firmes propósitos de traducir en leyes las medidas necesarias para proteger contra los pequeños egoísmos locales los Monumentos históricos y artísticos que dan personalidad a España y proporcionan ingresos nada escasos a las poblaciones donde se encuentran por los viajeros que los visitan.

No hay que ir al extranjero

para conocer las últimas novedades de la moda masculina, que tienen a disposición de su clientela los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquiná a Bordadores, en modelos de camisas, trajes de punto, impermeables, paraguas y bastones.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA» Sumario:
 GOBERNACION.—Real decreto aprobando el contrato celebrado en Santander entre el jefe del Centro de Telégrafos de aquella región y el director gerente del Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de dicha capital, para arriendo de los locales de este establecimiento para oficina de Telégrafos.
 FOMENTO.—Real decreto aclarando el artículo 86 del reglamento provisional para la ejecución de la ley de Montes de 24 de junio de 1908, en el sentido que se indica.
 —Otro concediendo la gran cruz de la Orden civil del Mérito agrícola a D. Miguel Goytia y Lila, marqués de los Alamos del Guadalete.
 —Otro declarando oficialmente constituida la Cámara Agrícola de Felanitx (Baleares).
 —Otro nombrando a D. Antonio Muñoz y Sánchez inspector jefe del servicio de Sanidad del Campo.
 —Real orden disponiendo se incluya en el plan de ferrocarriles secundarios el de Alhama de Granada a Periana.
 ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero del súbdito español Juan Bahamonde.
 Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Resolviendo en sentido negativo la consulta formulada por el registrador de la propiedad de Valls, acerca de si se hallan comprendidas en las dis-

posiciones del artículo 31 de la ley de 21 de abril de 1909 ciertas menciones que constan en el registro a su cargo.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Otorgando a la Compañía de ferrocarriles suburbanos de Málaga la concesión del ferrocarril de Torre del Mar por Vélez Málaga a Periana.
 Aguas.—Autorizando a D. Félix Cotado Losada para modificar un aprovechamiento de agua del río Bibey.
 Servicio Central Hidráulico.—Reduciendo la consignación señalada para las obras de encauzamiento del río Bernesga, en León.
 —Destinando 10.000 pesetas a aumentar la consignación señalada a obras de la real acequia del Jarama.

El Guadarrama vencido

No hay temor al frío del invierno en Madrid usando en las casas las alfombras de moqueta, tapices de nudo, bruceles, linoleums y esteras de todas clases de los reputados almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

LOS TEATROS

ESTRENOS
 «LOS HOLGAZANES»
 Lara.—Alejandro Larrubiera, que dió vida a cuentos y novelas del más puro madrileñismo, y Antonio Casero, que escribió ya para el teatro un cuadro tan madrileño como *El miserable pucherero*, han obtenido anoche un buen éxito con la nueva obra *Los holgazanes*, que escribieron en colaboración.
 Es de aplaudir en ambos escritores muy especialmente su entusiasmo por el sainete, su buena orientación, su alejamiento de pornografías é incongruencias para buscar la gracia con la observación directa de la vida cómica. Por la misma dificultad del género que cultivan, debe perdonarseles algún lunarillo, que en este sainete *Los holgazanes* pudiera señalarse.
 El maestro Calleja ha agregado tres agradables números musicales, dos de los cuales fueron repetidos.
 Los autores se presentaron varias veces en el palco escénico, llamados por el aplauso unánime.
 En la interpretación se distinguió singularmente la señorita Pardo. Al cantar y al bailar, su misma timidez, su candor mismo, daban mayor encanto a su trabajo. Merece esta vez ser felicitada y los autores han contraído con ella una buena deuda de gratitud.
 C.
 GACETILLAS
 Martín.—En vista del éxito alcanzado por la nueva zarzuela estrenada el día de Inocentes, titulada *Rosa temprana*, a petición de muchas familias, el jueves, a las seis de la tarde, y en sección doble, tendrá lugar la segunda representación de este graciosísimo juguete, completando el espectáculo la aplaudida zarzuela *Benites, cobrador*.
 Por la noche, a las nueve, *A ras de las olas*, y en sección doble, a las diez y media, *La hermana Piedad y Benites, cobrador*.
 Se despachan billetes en contaduría sin aumento de precio.
 Barbieri.—Continúa en crescendo el colosal éxito alcanzado por la graciosa sátira *Kyrie-eleison ó el ilustre Don Palmacio* en la noche de su estreno.
 El público de aquella popular barriada llena el teatro todas las noches, aplaudiendo clamorosamente las preciosas peteneras que canta el primer actor Arturo Romero, de manera inimitable, y los intencionados cuplés del gacetrin místico que canta el mismo.
 Todas las noches siguen repitiéndose, además de estos números, la machicha y los cuplés de la Srta. Cendán.
 Kyrie-eleison ó el ilustre Don Palmacio, por su ambiente y por las ironías que contiene, llenas de situaciones fuertemente cómicas, ha sido un poderoso refuerzo para el cartel de este teatro.
 Para hoy miércoles se prepara una extraordinaria función de Inocentes, en la que se estrenará el pasatiempo lírico-inocente en un acto y diez cuadros, titulado *El teatro por dentro*.
 Salón Nacional.—Pocos teatros tan afortunados como éste, pues a los llenos del *Hongo de Pérez* hay que agregar ahora los que está preparando a esta Empresa la reprise de la graciosísima comedia *Militares y paisanos*, cuyas representaciones son otros tantos llenos.
 Teatro de Arte.—Aceptada por el ilustre Benavente la presidencia honoraria de esta agrupación artística, ha quedado constituida en la forma siguiente:
 Junta directiva: presidente honorario, don Jacinto Benavente; presidente efectivo, *Alejandro Miquis*; contador, D. Salvador Bartolozzi; tesorero, D. Tomás Pellicer; secretario general, D. Luis Mesonero Romanos.
 Secciones: primera, «Teatro de ensayo», presidente, D. Ramón Gómez de la Serna; secretario, D. José Robledano; segunda, «Teatro popular», presidente, D. Emiliano Ramírez Angiel; secretario, D. Ramón Manchón; tercera, «Escuela de arte escénico», presidente, D. Federico Sánchez Garañana; secretario, D. Prudencio Iglesias.
 La función inaugural, que se celebrará, como las siguientes, en el magnífico salón de fiestas del Conservatorio, promete constituir una verdadera solemnidad artística.
 Las numerosas personas inscritas en la Escuela de Arte Escénico serán citadas a domicilio, con objeto de comenzar los ensayos muy en breve, los cuales se verificarán en el Ate-neo, que ha cedido generosamente sus salas para cooperar a la desinteresada y educadora labor artística que emprende Teatro de Arte.
 Las personas que simpatizan con esta idea y quieran adherirse con su concurso a la función inaugural, pueden dirigirse por carta al domicilio del secretario general, D. Luis Mesonero Romanos, Almirante, 14, indicando el número de localidades que desean adquirir.

SUGESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:
 UNIVERSIDAD
 Doctores Taboada y Carrillo. Ayudante Sr. Peces.
 La Guardia Civil del puesto de Pozas sentó a Trinidad Rodríguez, de veintiseis años, domiciliada en la calle de Alberto Aguilera, 11, bajo, que presentaba contusiones y extensos magullamientos en diferentes regiones del cuerpo, a consecuencia de una brutal paliza que la propinó su esposo.
 —El obrero Francisco Figueroa, de veinticuatro años, sufrió una caída en una obra de la calle de Joaquín María López, dislocándose el muslo derecho.
 —Trabajando en la calle de Pizarro, el jornalero Juan Mariño se ocasionó graves heridas en la mano derecha.
 —Felipe Raposo, de dos años, domiciliado en la calle de Galileo, 44, se introdujo un piñón en las fosas nasales. Tuvo que sufrir una minuciosa operación para extraérselo.
 HOSPICIO
 Doctores Alexandre y Bertrán. Ayudante, Sr. González.
 José Rabaso, de nueve años, se produjo una herida en la cabeza jugando con otros de su edad en la plaza de Alonso Martínez.
 —Antonio Gascón se produjo heridas en la cara trabajando en una obra de la calle de San Lorenzo.
 —Fueron asistidos dos alcohólicos.
 CONGRESO
 Doctores Aldaya y Merino. Ayudante, señor Fuchs.
 D. Ildefonso Núñez, empleado, domiciliado en la calle de Santa Teresa, 10, pral., se sintió repentinamente enfermo en la calle del Fúcar. Fué diagnosticado de vértigo estomacal, y después de socorrido, pasó a su domicilio en estado satisfactorio.
 —En la Fuente del Berro se cayó la niña Josefa Vega, dislocándose el brazo derecho.
 —Antonio Céspedes fué curado de heridas en las piernas, que se produjo al caerse del carro que guiaba en la calle de Fuencarral.
 INCLUSA
 Doctores Borrell y Medina.
 El niño Julián Fernández, domiciliado en la calle del Mesón de Paredes, se cayó en el brasero, ocasionándose quemaduras muy extensas en la región glútea.
 —Trabajando en la calle de Atocha, Dionisio Martín se ocasionó heridas en las manos.
 LATINA
 Doctores Seoane y Araco.
 El cerrajero Antonio Arias, que trabajaba en un taller de la calle de las Aguas, se dió un tremendo martillazo en la mano izquierda, fracturándose varios huesos. En grave estado pasó a su domicilio, Reloj, 2, segundo.
 —Hilario Jiménez se intoxicó con ácido carbónico, emanado de un brasero mal encendido. En estado satisfactorio pasó a su domicilio, travesía de las Villistas, 12.
 —Trabajando en la calle de Jerte, el obrero Cayetano Botella se causó heridas en las manos.
 CENTRO
 Doctores Tamarit y Méndez. Ayudante, señor Lallana.
 María Rodríguez fué agredida por una vecina en el Prtil de los Consejos, resultando con una herida en la cabeza, de carácter leve.
 —Domingo Buen fué recogido de la calle de la Almudena en estado de inanición por no haber tomado alimentos. Fué socorrido con caldo y vino.
 —Luís Castrejón se ocasionó quemaduras con ácido nítrico en ambas manos, limpiando una cama en su domicilio, Mayor, 99.
 Por soplar fuerte.
 Una joven de veinticinco años, llamada Carmen Galindo, intentó apagar una lamparilla de alcohol en su domicilio, Hartzensbusch, 5, tercero, pero sopló tan fuerte, que le salpicó el alcohol incendiado a la cara, produciéndole quemaduras de segundo grado.
 Hurto de un bolsillo.
 Dos individuos sustrajeron un bolsillo con diez pesetas y veinte céntimos a doña Rosa Díez Carvajal.
 Uno de los rateros logró fugarse siendo detenido el otro, llamado Manuel González Ferrugra.
 ¿Quién se las beberá?
 De un carro que estaban descargando en la calle Imperial desaparecieron ayer 12 botellas de oognac, sin que el carretero se diera cuenta de la sustracción.
 Una desgracia.
 De la escalera de la casa número 12 de la calle de Don Juan de Austria se cayó Eustasia Casas, cogiendo debajo a su hija, niña de nueve meses, Angela Ruiz Casas, que resultó gravemente herida en el parietal derecho, de cuya lesión fué asistida en la Casa de Socorro de Chamberí.
 Robo de colchones.
 De la portería de la casa número 65 de la calle de San Bernardo robaron ayer dos colchones.
 Los autores no han sido habidos.
 La «entravée, lo requiere»
 Las faldas de moda exigen la ayuda de un corsé esmeradamente hecho. Sabido es que Manolita Gómez tiene el supremo gusto en la confección del corsé-pantalón de tricot y el de cauchú sin ballenas, que une a esta ventaja la de ser los más cómodos. Caballero de Gracia, 18 y 20, entravée.

Ministerio de Cultura

DOBLE ATROPELLO

Una mujer muerta y otra herida

Nuevo y doloroso atropello han producido los automóviles, que a toda velocidad cruzan constantemente las calles de Madrid.

La doble desgracia de esta tarde en la Cibeles (plaza de Castelar) ha puesto una vez más de manifiesto que las disposiciones municipales que pretenden regular la marcha de los modernos vehículos quedan siempre incumplidas, y que ha de ser única y exclusivamente el viandante el que ha de prevenirse con toda clase de precauciones contra semejantes peligros.

En el suceso de la plaza de Castelar, las víctimas han sido, como casi siempre, dos infelices mujeres. Estas suelen ser las más expuestas a tales contingencias por su falta de serenidad cuando atraviesan el arroyo, cuajado de vehículos.

Sin embargo, insistimos una vez más en la necesidad de que las autoridades locales normalicen la velocidad de los automóviles, haciendo cumplir con todo rigor las disposiciones que se dictan para ello, velando con más celo y caridad por la vida de los que transitamos por las calles.

El atropello.

A primeras horas de la tarde, el automóvil del Garaje de Madrid que guiaba el chauffeur Conrado Rodríguez atravesaba, a la velocidad que llevan la mayoría de los automóviles, la plaza de Castelar.

Al mismo tiempo atravesaban por dicho punto, bastante desanimado por efecto de lo desapacible del día, dos mujeres, llamadas doña Eladía Zarza, de cincuenta y ocho años, natural de Zaragoza, y Gertrudis Peláez, de veintiocho, madre e hija, respectivamente, domiciliadas en la calle de Jacometrezo, números 40 y 42.

El vehículo alcanzó al mismo tiempo a las dos pobres mujeres, que casi no se dieron cuenta de la proximidad de aquél, y una y otra rodaron violentamente por el suelo por efecto del tremendo golpe que recibieron.

La madre fue la que recibió el golpe más grave, por la posición que ocupaba con respecto a su hija.

La infeliz Eladía quedó en el suelo sin sentido y con las ropas revueltas; lo mismo le ocurrió a su hija Gertrudis, que, como aquella, fue inmediatamente socorrida por una porción de transeúntes y viajeros de los tranvías que afluyen a todas horas a la plaza de Castelar.

Madre e hija, con grandes precauciones, fueron conducidas a la Casa de Socorro de Buenavista. Allí se las sometió a un reconocimiento detenido, primero para apreciar las heridas que cada una de las pacientes había recibido, y luego para proceder a practicarlas la primera cura.

Doña Eladía estaba gravísima, casi agonizante, porque, además de las contusiones y heridas que ofrecía a la vista, tenía fracturadas varias costillas.

Su hija Gertrudis también presentaba erosiones y heridas diversas y extensos magullamientos en todo el cuerpo. Su pronóstico no era tan grave como el de su madre; pero tampoco dejaba de ofrecer mucho cuidado su estado.

Muerte de doña Eladía.

Momentos después ambas pacientes fueron trasladadas a su domicilio, que, como hemos dicho, está en la calle de Jacometrezo, 40 y 42.

Doña Eladía duró muy pocos minutos. Apenas instalada en su cama, falleció por consecuencia de las graves lesiones sufridas.

Se dispuso el Juzgado a salir, cuando recibió el aviso de su defunción.

El chauffeur detenido.

El conductor del vehículo, Conrado Rodríguez, fué detenido y conducido al Juzgado de guardia, donde prestó declaración, que luego habla de confrontar el juez con la que iba a tomar a la víctima sobreviviente, Gertrudis Peláez.

Declara el chauffeur.

El conductor del automóvil prestó por la tarde extensa y detallada declaración ante el juez, en la cual trató de disculpar el hecho, que relata en forma que le hace aparecer inevitable.

A la hora expresada conducía el automóvil por la plaza de Castelar a velocidad moderada, según asegura, aunque algunos testigos afirman que era bastante precipitada.

Un caballero se interpuso en su camino, y entonces el chauffeur hizo una rápida maniobra para no atropellarle. Salvó así la vida del transeúnte; pero ello dió origen a una desgracia más lamentable, puesto que fueron dos las víctimas. El automóvil avanzó rápidamente hacia las dos señoras, y con un empuje violento las derribó al suelo.

El chauffeur dice que instantáneamente dió freno e hizo parar el coche; pero, a pesar de ello, no pudo impedir la desgracia.

Poco después los transeúntes recogían del suelo, donde hallábase sin conocimiento, a la señora y a la señorita y las condujeron a la Casa de Socorro.

Durante toda la declaración ha procurado el chauffeur explicar lo ocurrido de forma que su responsabilidad en el hecho quede completamente a salvo.

La señorita no declara.

Cuando el juez se personó en el domicilio de las víctimas, calle de Jacometrezo, 40 y 42, la señora habla ya fallecido, como hemos dicho, y la señorita se hallaba en tan grave estado, que no pudo prestar declaración.

A consecuencia de las lesiones que ha sufrido en la cabeza y del susto recibido, se halla víctima de una conmoción, que le impide relatar el hecho.

ESTUDIOS PEDAGÓGICOS

La sección de Estudios pedagógicos de la Asociación Nacional del Magisterio primario ha celebrado su sesión reglamentaria, y en ella se acordó un voto de gracias para el vocal señor Martí y Alpera, por un interesante tra-

abajo, sobre escuelas rurales y enseñanza agrícola.

El Sr. Hueso hizo un minucioso informe sobre la escuela, promovida por la Sociedad de Pedagogía de Bruselas, y la Srta. García del Real dió noticias de una interesante comunicación sobre industrias domésticas de doña Carmen García, profesora sudamericana, que reside en Suecia.

El Sr. Arroyo manifestó que el trabajo del Sr. González Rivas sobre escuelas graduadas sirvió de base a la Junta para dirigir una petición al ministro de Instrucción pública.

La Sección acordó continuar facilitando a los asociados cuantos datos necesiten, relacionados con el progreso de los estudios pedagógicos.

Probablemente la Sección emprenderá en breve la publicación de hojas o tracts, que vulgaricen sus trabajos y sus estudios.

RECAUDACION Y PAGOS

BALANCE DE ONCE MESES

La Intervención general ha dado a conocer los datos estadísticos completos de la recaudación y pagos de la Hacienda desde enero a fin de noviembre último.

Los ingresos, deducido el importe de la negociación de obligaciones del Tesoro, ascienden a 975.853.000 pesetas, cifra que acusa un aumento de 32.871.000 pesetas sobre igual período del año anterior.

El alza es debida a la mejora lograda en aduanas, tabacos, redención del servicio militar, contribución territorial, timbre, derechos reales, azúcares, alcoholes, minas de Almadén y otros conceptos en menores cantidades.

El impuesto sobre utilidades resulta en baja de dos millones y cuarto.

Los pagos formalizados en los once primeros meses del año actual importan 104.029.000 pesetas, con aumento de 50.206.000 pesetas respecto del año precedente.

Los mayores aumentos de pagos se han hecho en Guerra, Marina y Fomento.

Es de notar que el aumento de gastos supera al de ingresos en cerca de 18 millones de pesetas.

Publicaciones de actualidad

ENTRE TODAS LAS MUJERES

Por RAFAEL LOPEZ DE HARO. La Inmoralidad del matrimonio. Hermosa novela, en que, con valentía y delicadeza, se aborda un hondo problema sexual. Tipos conocidos. Es el libro del día. 3,50 pesetas. Pedidos a RENACIMIENTO, Poncejos, 8, Madrid.

A. M. D. G.

La vida en los Colegios de Jesuitas

Hermosa y transcendental novela de R. PEREZ DE AYALA. 3,50 ptas. en las buenas librerías. Pedidos a Renacimiento, Poncejos, 8.

LA NOVELA DE AHORA

publica hoy una preciosa e interesantísima narración, titulada HISTORIA DE UN SOMBRERO BLANCO, por Torcuato Tarrago.

Desde el número próximo, La Novela de Ahora introducirá en su presentación grandes reformas, que la mejorarán notablemente.

INFORMACION BURSATIL

28 DE DICIEMBRE.

Los valores cotizados hoy en los mercados bursátiles, a que haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Contado, Fin de mes, Próximo, Cédulas, Amortizable al 5 por 100, Amortizable al 4 por 100, Papeles de España, Id. en Hipotecario, Id. en Español de Crédito, Id. Central Mexicano, Banco Río de la Plata, Preferentes, Ordinarias, Explosivos, Minas, Nortes, Bancos, Libras.

Después de la hora oficial. — En el correo

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Últimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes, Próximo, Cambio más alto, Idem más bajo, De próximo, más alto, Idem más bajo.

CIERRE DE BARCELONA

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, fin de mes, Nortes, Alicante, Bancos, Libras.

CIERRE DE LUBAO

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Altos Hornos, Unión Resinera, Explosivos, Selguetas.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Renta francesa, Brasil, Ruso, Turco unificado, Banco Central Mexicano, Banco Español del Río de la Plata, Banco de París, Norte de España, Alicante, Andaluces, Rotinto, De Beers, Bond Mines, Goldfields, Nord Sud.

Las señor las te egrafistas

Una Comisión de señoritas telegrafistas nos ha entregado hoy la siguiente carta:

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

May señor nuestro: No hemos de ocultarle, en primer lugar, nuestro más sincero agradecimiento por cuanto en pro de nuestra causa viene haciendo en el periódico de su digna dirección; ahora esperamos de usted la publicación de lo siguiente:

Sendo necesario y urgente la reunión de todas las auxiliares femeninas de tercera clase del Cuerpo de Telégrafos, la Comisión invita a todas sus compañeras a una reunión, que tendrá lugar el próximo domingo, día 1.º de enero, a las doce de su mañana, en el Colegio Hispano, Barco, 21.

Le repiten anticipadamente las gracias por todas. — La Comisión, Eulalia de la Torre, Luisa Gómez, Saturnina Rincón, María del Pilar Gallego.

Al entregarnos la anterior carta, las señoritas nos piden que defendamos sus aspiraciones, reducidas por hoy a que el Gobierno, conforme a las promesas del Sr. Canalejas, las coloque en los Centros oficiales, hasta que se consigne cantidad para darles los destinos que les corresponden, según se les ha ofrecido y es de justicia.

Sin perjuicio de ocuparnos de esta cuestión, complacemos hoy a las peticionarias publicando su convocatoria.

CHAMPAGNE MERCEDES

Gran premio en la Exposición de Bruselas.

ALCANCE POLITICO

El Consejo de Ministros que había de celebrarse el jueves próximo en Palacio, se aplaza hasta el día siguiente.

Hace unos días hablábamos de la actitud en que se suponía colocado a un ex ministro liberal ante declaraciones que se atribuían al Sr. Moret, contrarias a designar personas para sustituir a ministros de los actuales, en el caso de una crisis.

Ayer mismo, el Sr. Moret, hablando con amigos suyos, se ha ratificado en esas declaraciones, afirmando que él se limitará a apoyar al actual Gobierno como a cualquier otro liberal que en su día se formara; pero que se abstendrá en absoluto de autorizar a nadie para que, ostentando representación suya, forme parte del Gobierno.

Al propio tiempo, que estas noticias trascienden a la esfera pública, se dice también que el aplazamiento que el Sr. Canalejas se toma para el planteamiento de la crisis será tan breve, que algunos suponen que no pasará el 31 del actual sin que haya sido declarada.

El Comité de conjunción republicano-socialista se reunió anoche, pero no tomó acuerdo por falta de número.

Los informes oficiales recibidos de Huelva confirman que han reanudado el trabajo algunos huelguistas, quedando, por consiguiente, más limitada la huelga allí surgida.

El ministro de la Gobernación visitó por la mañana al Presidente del Consejo para darle cuenta de las noticias recibidas de Cartagena acerca de la aprobación de los presupuestos de aquel Ayuntamiento.

Toda la mañana ha estado en su despacho oficial el Sr. Merino, desde donde ha celebrado una extensa conferencia telefónica con el gobernador de Barcelona.

En ella trataron de la situación en que se encuentra la huelga de cargadores del muelle. El gobernador le comunicó que había conferenciado con los patronos, quienes se mostraban dispuestos a transigir en todo aquello que no menoscabara su dignidad.

También le anunció el Sr. Portela al conde de Sagasta, que esta tarde conferenciaría con los obreros, para ver si se llegaba a un acuerdo y se solucionaba el conflicto.

La opinión que se generaliza entre los obreros es que si los patronos no ceden a sus pretensiones, harán gestiones para conseguir que se declare la huelga general, secundándoles los demás oficios.

Las noticias recibidas en Gobernación del gobernador de Huelva no acusan novedad alguna en la huelga de descargadores.

Los esquirols de las minas de Riotinto siguen sufriendo a los huelguistas.

Supresión de la mendicidad

El castillo de Villaviciosa.

A última hora de la tarde regresó a Madrid el gobernador civil, Sr. Fernández Latorre, que, en unión de varios periodistas, fué en automóvil a Villaviciosa de Odón a visitar el histórico castillo del duque de Aludía, donde fundar un patronato de escuela de jóvenes, con objeto de conjurar el problema que la recogida de mendigos ha producido.

Las cuadrillas de obreros.

Donde mayor obstáculo halla la autoridad al cumplir las órdenes del gobernador civil en la recogida de mendigos, es al tratar de disolver o detener a los pordioseros que, fingiéndose obreros sin trabajo en la mayoría de los casos, o otras veces siendo en realidad trabajadores en aflicta situación, forman las cuadrillas de pedigueros que con tanta frecuencia vemos desfilan por las calles de Madrid, llevando entre varios una manta para recoger el

dinero y pidiendo limosna a los transeúntes los restantes.

Los guardias pretenden detener a los mencionados sujetos; pero entonces se origina el gran escándalo.

Unos a otros préstanse su ayuda y logran escapar en la mayoría de los casos, después de haber armado formidable escándalo.

Esta mañana, en la Puerta del Sol, ocurrió algo parecido a lo expresado y se llegó hasta el punto de que los guardias tuvieron que desvainar los sables y perseguir a los irascibles mendigos.

Lo cual no impidió que poco después volvieran a reunirse y continuaran la colecta iniciada.

DE MARINA

FIRMA

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, blanca, pensionada, al contralmirante de la Armada D. Enrique Santaló.

Disponiendo cese en el cargo de comandante general del apostadero de Cádiz el contralmirante D. Enrique Santaló, por haber cumplido el tiempo reglamentario.

Nombrando para el anterior destino al de igual empleo D. Antonio Pérez y Orive, marqués de Arellano.

Concediendo una pensión de 4.000 pesetas anuales a la viuda e hijos del capitán de navío D. Luis Cadarso, muerto gloriosamente en el combate de Cavite

Promulgando la ley de fuerzas navales para el año 1911.

OTRAS NOTICIAS

Se ha dispuesto pase destinado a la Escudera el teniente de navío D. León Alvar González.

Concedese el pase a situación de supernumerario a D. Manuel Araoz y Arejula, teniente de navío.

Del puerto de Alicante ha zarpado el Osado, y el Ponce de León de Sevilla.

En Melilla fundó el Marqués de la Victoria, en Ferrol el crucero Reina Regente, y el crucero francés Farbin en Corcubión.

AL TODO DE OCAIÓN

Fuencarral, 45. Comprad escopetas caza y salón.

Centros y Sociedades

Asociación libre de Abogados.—El día 29 del corriente, a las seis de la tarde, se servirá concurrir los señores asociados de la Asociación libre de Abogados a la sala de juntas del Ateneo Científico, Literario y Artístico, para celebrar junta general extraordinaria con el fin de someter a su aprobación el proyecto de reforma de sus estatutos y reglamento, y elegir Junta directiva para el año venidero.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial. El día 31 del corriente, según costumbre, se celebrará en esta Sociedad una vejada baile para solemnizar la salida y entrada de año.

Sociedad Muxua Española de Viajantes y Representantes del Comercio y de la Industria.—En virtud de lo que preceptúa el artículo 21, párrafo noveno del reglamento, se convoca a junta general ordinaria, que tendrá lugar el viernes 30 del actual, a las diez de la noche, en el Centro Extremeño, Peligros, 6 y 8, rogando a los señores socios concurren con puntualidad.

El orden de la discusión será el siguiente:

- 1.º Lectura y discusión de la Memoria, en que se consignen los actos realizados por la Directiva durante el año.
2.º Aprobación de cuentas, cuyo estado acompañará a la Memoria para que los socios puedan examinarlas con anticipación.
3.º Discusión de los presupuestos generales para el ejercicio próximo.
4.º Discusión de cuantos asuntos y resoluciones proponga la Junta directiva o presenten en forma los señores socios.

—Asociación de Propietarios de Madrid.—No habiéndose podido celebrar la junta general extraordinaria señalada para el día 26 del corriente, a causa de no haber concurrido a la misma el número de socios que determina el art. 32 de sus estatutos, se convoca en segunda citación a nueva junta general que deberá celebrarse el día 29 del actual, a las tres de su tarde, resolviéndose en ella válidamente con el número de socios que concurren.

—El jueves, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en la Unión Ibero Americana el Sr. D. Pedro César Domínic, ministro de Venezuela, ingeniero y doctor en Filosofía y Letras, sobre el tema «El alma de la raza que habla español».

—La Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio celebrará junta general ordinaria el jueves, a las nueve de la noche, en su domicilio, plaza de San Miguel, núm. 7, segundo, para la discusión de la Memoria y las cuentas para la de los presupuestos de 1911 y renovación de la Directiva.

—La Universidad Libre.—Hoy, a las nueve y media de la noche, continuarán las conferencias en el Círculo Radical, Príncipe, 12, sobre el tema «Los partidos republicanos; su programa revolucionario y social».

—Hablarán los Sres. D. Felipe Gómez, don Miguel Cabrera y D. Ernesto Bark; este último sobre el programa social de D. Melquíades Álvarez.

A los cursos cuya matrícula está abierta en el Círculo citado, añádense los de taquigrafía, mecanografía, dibujo artístico y pintura al óleo y el de Historia de España, explicada en clase alterna por el catedrático D. Antonio Jaén.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

UN NUEVO TIMO

Dice La Epoca:

«El ingenio de los timadores no se agota. De su fertilidad y agudeza atestiguan a diario numerosos víctimas.»

Pero hasta ahora ese ingenio se ejercitaba en sacar los cuartos a las personas pudientes. Lo que no se le habla ocurrido a ningún timador es la explotación de la miseria humana.

Y ese es el fin principal del nuevo timo, puesto en circulación por un joven, bien trasonas conocidas, y dice, poco más o menos, lo siguiente:

«Vengo por encargo de la directora de tal ó cual Asilo (la que se propone repartir en estos días algunos socorros a los pobres), la lista de los suyos, y las señas de sus domicilios, con objeto de poder incluirlos en el reparto.»

No deja de sorprender a algunas de las personas a quienes se hace esta petición la extraña prodigalidad del Asilo; pero como lo único que de ellas se solicita es una tarjeta en la que conste su recomendación a favor de los pobres mencionados en la lista que se acompaña, todas concluyen por facilitar la lista y la tarjeta.

¿Hay algún receloso que vacila ó se resiste? Pues para este caso están las tarjetas de los que no han sentido tales escrúpulos.

Provisto ya el timador de estas tarjetas, visita en sus domicilios a los pobres cuyos nombres y señas le han facilitado.

«Vengo a participarle a usted—les dice a todos ellos—que habiéndole recomendado (aquí el nombre de su protector) para que se le incluya en el reparto de donativos que se propone hacer uno de estos días, se le avisará a usted para que vaya a cobrar 60 pesetas.»

El pobre a quien se le entra por la puerta 12 duros, con los que no soñaba, no sabe cómo expresar su gratitud, y entonces el timador, aprovechando el primer momento de alegría, le exige dos pesetas para la póliza que ha de acompañar al memorial.

Claro está que muchos de estos desgraciados no tienen dos pesetas ni quien se las facilite, y en esto consiste la quiebra del negocio. Pero otros, son capaces de empeñar hasta el miserable ajuar, con la esperanza de las pesetas prometidas.

Poco ó mucho, el timador obtiene por su inicuo procedimiento un beneficio a costa de los pobres.»

Confirmando cuanto el colega dice, hoy mismo hemos tenido noticia de un caso como el referido.

LA CONTRIBUCION!

El dueño del lupi establecido en la calle de San Bernardo, 61, Jacobo Sancilla, recibió esta mañana una desagradable e inesperada visita, la del investigador de Hacienda don Juan Rodríguez, que se presentó a exigir el recibo de la contribución industrial del citado comerciante, en la amigable compañía de un guardia de Orden público y un testigo.

El dueño del lupi, apenas se enteró del objeto de la visita, se puso nervioso en extremo, y no teniendo otra cosa a mano se tomó una taza de café. Esto le acabó de poner los nervios de punta, y sin encomendarse a Dios ni al diablo, harto ya de la presencia del agente ejecutivo, tiró de revólver y apuntó...

El guardia le limitó inmediatamente y aquello le llevó la paz a sus nervios.

Poco después ingresaba en la Comisaría.

LOS AVIADORES

Muerte de un español

Cuando va a entrar en Prensa nuestro número recibimos las siguientes noticias: ISSY MOULINEAUX. Eran las ocho y media cuando por primera vez se elevaron esta mañana, en aeroplano, el aviador Laffoad y M. Pola.

Como quiera que, a consecuencia del frío, funcionaba mal el carburador, bajaron breves momentos después, en vuelo plane con objeto de poner en normales condiciones aquella parte del aparato volador.

Terminada que fué la reparación, se elevaron nuevamente; funcionaba esta vez normalmente el artefacto todo. Hallábanse a unos sesenta metros de altura, cuando, al dar un viraje rápido, se desprendió el ala izquierda, dando en el acto una voltereta el aeroplano y cayendo con gran rapidez al suelo, contra el que se aplastó con gran estrépito.

El piloto, M. Laffoad, fué despedido de su asiento unos tres metros, resultando con el cráneo fracturado y el brazo izquierdo roto y metidos los huesos del mismo muy adentro del tronco. La muerte fué instantánea.

Cuanto a M. Pola, quedó sepultado bajo el motor y trozos de la armazón.

Tenia el rostro hecho horrorosa llaga, colgando las carnes, rotos todos los dientes, desmenuado el maxilar y atravesada la garganta por una astilla de grandes dimensiones. Cuando lograron quitarle de encima el pesado motor respiraba todavía, pero falleció al ser conducido al hospital.

El desgraciado aficionado a la aviación se cree que era súbdito español.

Su esposa, que presenciaba las pruebas, cayó sin sentido al darse cuenta del desprendimiento del ala del aeroplano y de la horrenda catástrofe que tal avería iba a originar, y, por desgracia, originó.

El Sr. Pola, ISSY LES MOULINEAUX. El Sr. Pola, que ha muerto hoy víctima de sus aficiones, era súbdito español y natural de Vigo.

Fue debida la catástrofe a una violenta ráfaga, que levantó poco menos que verticalmente la cola del aeroplano, el cual emprendió tan rápida bajada que, casi en el acto de iniciarse ésta, se rompió y desprendió el ala izquierda.

BUENAS OBRAS

El Centro Nacional, protector de las clases desamparadas, de los ancianos y de los niños...

El Sr. García propuso que para mayor comodidad de los que adquieren bonos de alimentación...

VIDA LOCAL

Han fallecido en Madrid: Doña Francisca de Pablo, 83 años, Lope de Vega, 32...

Pontones, 13.—Guillermo López, 4 años, Ferrer Carril, 40.—Justino Corral, 31 años...

La muñeca Parisiense

Fernando VI, 12. Abrigos de niña. NOTICIAS GENERALES

El redactor jefe de La Monarquía, D. Rafael Padilla, ha protestado ante la Empresa del teatro de Apolo...

El mismo señor ha escrito al presidente de la Sociedad de autores españoles...

Los amigos y discípulos de los maestros de armas Ángel Llancho y Afrodísio Aparicio...

La comida se celebrará el miércoles 4 de enero próximo, a las ocho de la noche...

Las tarjetas se pueden recoger en el Gran Café, en el Casino Militar...

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde...

En la reunión se tomaron importantes acuerdos, relacionados con la extinción de la mendicidad...

El gobernador de León telegrafió anoche que en un convento de monjas de Ponferrada...

se había declarado un incendio formidable, que amenazaba destruir el edificio...

El conde de Luxemburgo, cantado por la Fons, la Manso, Crespo y Gonzalito...

La Asociación de pintores y escultores ha nombrado abogado y procurador de la misma...

RUBIO Empresa de servicios fúnebres.— Concepción Jerónima, 3. 1.º 59.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montera, 32; teléfono 1.555.

A l'occasion du jour de l'an, le Chargé d'Affaires de France recevra les membres de la colonie française...

Hemos sabido con satisfacción que S. M. el Rey se ha dignado declarar de UTILIDAD PUBLICA las nuevas y ya afamadas aguas de VALDELAZURA...

ULTIMA HORA

Sesión municipal. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Va a empezar la Junta de vocales asociados...

La plaza del Ayuntamiento está casi totalmente ocupada por grupos de industriales y comerciantes...

Se promueven discusiones entre los grupos, hasta ahora sin acaloramiento.

Hay mucha vigilancia. La Policía cuida de que las discusiones no degeneren en disputas...

La entrada al Ayuntamiento está rigurosamente prohibida. Sólo pueden entrar los vocales asociados...

La puerta destinada al público está vigilada por la Guardia municipal, que impide...

entrar a más personas que las que buena mente puedan haber en el salón.

La junta tendrá lugar en el salón pequeño del Consistorio, en que escasamente caben cincuenta personas...

Hasta ahora hay tranquilidad completa. Monumento a Pi y Margall.

Hoy se constituirá en el domicilio del señor Vallés y Ribot la Comisión ejecutiva del monumento a Pi y Margall...

Se cuenta con donativos de América, subvenciones del Ayuntamiento y Diputación de Barcelona...

El monumento se erigirá en el cruce del paseo de Gracia con la Gran Vía diagonal, y de la obra ha sido encargado el escultor Sr. Blay...

Contra las fianzas. La agrupación Solidaridad Obrera empezará en la semana próxima...

Esta noche se despide definitivamente del público, con la ópera Tannhauser, el tenor Viñas...

Baile de gala. La colonia americana de Barcelona está organizando para el próximo mes...

Comunican de Gerona que están terminadas por completo las obras de apertura del túnel de Coll de Bas...

Las obras de explanación están terminadas por completo.

AVISOS UTILES LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios...

Tos, garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

PRAST PRAST PRAST Porcelanas, bronce, cajas de fantasía, Chocolates. BOMBONES Y FRUTAS EN CONSERVA. Teléfono 283.-ARENAL, 8.

ALQUILA local para vaguería, excelentes condiciones...

ANIS DEL MONO La Casa Bosch y Compañía, de Barcelona. NECESARIOS DE VICENTE BOSCH

PENSION DOREE Pension especial para personas de gusto delicado...

AYUNTAMIENTO Contestaciones al nuevo programa, por los señores Zamora y Rey...

AVISO Cual es la casa que más os agrade, oro y plata...

PRESTAMOS sobre sillas, as y taburetas del Monte, Mariana Pineda, 1.

TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cervecas. RIVERA San Justo, n.º 1.

QUIEN PAGA MAS alhajas, telas y abanicos antiguos. Desengaño, 17, tienda.

De las 10.000 sillas y sillerías adquiridas en saldo por Manuel de la E. a...

NUEVO BAZAR QUIRURGICO INSTRUMENTOS PARA CARTERA DE CIRUGIA

ALMORRANAS Se cura en 24 horas con la acreditada pomada de TREJO...

ALMIDON MARCA EL LEON Pídanse en todas partes. OFICINA CENTRAL: Madrid Calle del Marqués de Valdeiglesias, 4.

AGUA DE COLONIA Medicinal de Sánchez Ceada. El producto de tecedor por excelencia...

DINERO Con reserva a saldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento...

Peletería del Carmen Gran surtido en bonos y mangos...

MENAJE MODERNO Polsera, 10. Se saldan varias estufas caloríferas...

Se desea independientemente sin. Que desee en casa Sr. sola...

Compro tranco caba los pue. Odenir a limonera, Goya, 25.

Se vende auto 15 HP. Se completamente nuevo, carroserie de ciudad...

Se desea tomar en traspaso. Se lechería aced. L.C. Y.C.N.

CALZADO El de mas novedad y económico del mundo...

FARMACIA y droguería en nueva próxima a Madrid usando barata...

POSTIZOS de pelo fino desinfectado...

Se desea extra al Medico. Cofre, timbres y luz eléctrica...

Se desea extra al Medico. Cofre, timbres y luz eléctrica...

Se desea extra al Medico. Cofre, timbres y luz eléctrica...

Se desea extra al Medico. Cofre, timbres y luz eléctrica...

Se desea extra al Medico. Cofre, timbres y luz eléctrica...

Se desea extra al Medico. Cofre, timbres y luz eléctrica...

Se desea extra al Medico. Cofre, timbres y luz eléctrica...

EL SEÑOR D. José Miguel Fernández y Vicuña

Falleció el 29 de diciembre de 1901. R. I. P.

Su viuda doña Engracia Palacios, sus hijos, madre, hermano, hermanos políticos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a las misas que, por el eterno descanso de su alma, se han de celebrar el jueves...

29 del corriente, en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca) y en la iglesia del Perpetuo Socorro (Redentoristas).

PILDORAS SALUDABLES de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas...

50 céntimos precio al mismo precio. Pídanse en todas las boticas. Siempre excelente éxito.

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 98

Lo que a una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, compuesto y arreglado por un obrero...

Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles...

Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2, ó señora viuda de Morales, Génova, 12.

LA SEÑORA DOÑA MERCEDES BRAVO UROSA DE GARCIA DE LA INFANTA HA FALLECIDO EL 28 DE DICIEMBRE DE 1910

LOS ILMOS. SEÑORES D. Manuel Caviggioli y Manau Y SU ESPOSA Doña Benita Maurici y Gaurán Fallecieron, respectivamente, el 20 de noviembre de 1901 y el 4 de junio de 1904.

ESPECTACULOS DEL DIA 29.

REAL.-8,30.-34 de abno, 20 del turno 2º.-El oro del Rhin.
ESPAÑOL.-9.-El zapatero y el rey.
PRINCESA.-4,80.- (Matinée literaria.
9. En Flandes se ha puesto el sol.
COMEDIA.-4,90. (Matinée).-Genio y figura.
LARA.-6,30.- La rima eterna (doble).
9,30.- Los holgazanes.- La mar salada (doble).
APOLO.-4,30. Los sobrinos del capitán Grant.
8,30.-El coque del diablo.-El palacio de los duendes y El trust de los tenorios (doble).
COMICO.-6,30. El haracán (2 actos, doble).
9,30.-¡Bebe usted señoras!- Los parros de presa (4 actos, doble).
ESLAVA.-4,90.- La corte de Faraón.-El conde de Luxemburgo (doble).
8,45.-La partida de la porra.-El conde de Luxemburgo (doble).
GRAN TEATRO.-6.- (Moda).-La neurastenia de Satanas.-El país de las hadas.-La reina de las tintas y La danza de Salomé (doble).
MARTIN.-6. Benítez cobrador y Rosa temprana (doble).-A ras de las olas.-La hermana Piedad y Benítez, cobrador (doble).
NOVEDADES.-6. La señora Barba Azul y Huelga de criadas (doble).
9.-La pajarera nacional.-Las bribonas y Huelga de criadas (doble).
PRICE.-6 a 8 tarde, secciones de cine y variedades.
11. Especial.
IMPERIAL.-5. (Moda).-Lo que no vuelve.-Las flores (especial).-El aire.- Los dominó blancos (especial).
4,5 y 8,30. Películas.
NACIONAL.-6.- (Matinée de moda).-Militares y paisanos.-El enemigo en casa y La boca del león.-El hongo de Pérez (especial, 3 actos).
LATINA.-5.-A Roma se va por todo.-Academia modernista.-El amor del diablo.-La piñonera y La canción de Chantecor.-Raul y Elena. Academia modernista.
NOVIADO.-8,30.- (Repetición de la Inocentada).-El chorro de sangre.-¡Ni a la ventana te asomes!... Y el otro donde tú sabes.-Huyendo del pecado.-El chorro de sangre.
9.-Huyendo del pecado.-Los verdugos del pueblo.-Y el otro donde tú sabes.
ROMEA.-Desde las 5,15.-Artísticas películas.-Variedades.

BENAVENTE.-4. (Matinée infantil con regalo de juguetes).
De 6 a 12. Sección continua de cine.
Novedad y estreno.
KURSAAL.-4 a 11,30. Variedades y obras cómicas.
SALON MADRID.-4,30. (Matinée infantil con rifa).
Variedades.-Thais y sus bailarinas.
Cine en todas las secciones.
9 a 11. (Especial.)
APOLO DE CHAMBERI.-7,30.- La Macarena.-Los granujas.-El final del cuento.
RECREO SALAMANCA.-De 10 a 1, y de 3 a 8. Páramos, cine, bar, patisserie.
Martes moda, miércoles y sábados carreras de cintas.
Baile.
TEATRO NUEVO.-Desde las 5 de la tarde grandes atracciones.
11,30. Especial de moda.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 29.-Santo Tomás de Cantobery, arzobispo; Santos Calixto, Félix, Bonifacio, Domingo, Víctor, Saturnino, Segundo y Honorato, mártires; San David, rey y profeta; San Marcelo, abad, y San Trofimo, confesor.
Cultos.-Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (Santa Engracia), y habrá misa solemne a las diez, y por la tarde, a las cuatro, completas y reserva.
En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne de renovación.
En el Cristo de la Salud, por la tarde, a las cinco y media, empieza novena al Niño Jesús de Praga, siendo orador el P. Rodríguez; también se rezará la novena a las once de la mañana.
En la parroquia de Santa María, por la tarde, a las cinco, continúa la octava al Niño Jesús, siendo orador D. Luis Poveda.
En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), idem id., D. Dámaso Frutos.
En la iglesia de la Compañía, idem, id., a las cinco y media, predicará un padre de la misma.
La misa y oficio son de Santo Tomás de Cantobery.
Visita de la Corte de María.-Nuestra Señora de Monserrat, en las Calatravas, de la Corrae en el Espíritu Santo, ó de la Cabeza en San Ginés.
Espíritu Santo. Adoración nocturna.
Turno: San Miguel de los Santos.

CABALLEROS; CABIÉDES, SASTRE
Admite géneros. Hecura y ferros de traje, a 20, 25 y 30 pesetas.-De gabán, a 20 y 40 pesetas.
6, FUENCARRAL, 6, tienda y entresuelos.

¡EL CECILIAN! DE LOS EE. UU.
Antes de decidir la compra de cualquier aparato que haya de aplicarse al teclado de un piano, para tocar mecánicamente, deben verse EL CECILIAN y el Piano RÖNISCH-CECILIAN que en un solo mueble encierra el mayor perfeccionamiento «artístico» realizado en la música mecánica.
Venta exclusiva: FUENCARRAL, 33, 1.º CASA NAVAS Y SAN ONOFRE, 2.º
PIANOS RÖNISCH, STEINWAY, PLEYEL, ORTIZ & CUSSO
Alquileres, Cambios y Ventas a plazos.

XXXI ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan de Zavala y de la Puente
PRIMER MARQUÉS DE SIERRA-BULLONES
Capitán general de Ejército, Caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro, etc., etc.
FALLECIÓ EL 29 DE DICIEMBRE DE 1879
R. I. P.
Sus hijos, hijos políticos, hermana política, nietos, biznietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.
Todas las misas que se celebren el jueves 29 del actual, en Santa Cruz, Corpus Christi (las Carboneras), la Encarnación, San Nicolás (los Servitas), Virgen de la Paloma, San Luis, las Calatravas y Niñas de Leganés, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR
DON LUIS ESPUÑES Y ESPUÑES
Falleció el día 29 de diciembre de 1909
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su familia ruega a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.
Todas las misas que se celebren el jueves 29 del corriente, en la iglesia de las Calatravas y parroquias del Carmen y Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

SINAPISMO RUEFF EL MAS AFAMADO POR SU EFICACIA SIN IGUAL
Representante: LEON NAGY.- Plaza Principe Alfonso, 14.- MADRID

La Previsión Andaluza (SECCION COMERCIAL)
Sociedad Anónima de Crédito Hipotecario, Agrícola y de Construcciones
Domicilio social: Albareda, 19, Sevilla (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)
Construcción de fincas a plazos en cualquier población de España.- Préstamos hipotecarios, amortizándolos en los años que deseen.- Préstamos a los labradorees con garantía de sus cosechas y ganados.- Venta de maquinarias agrícolas a plazos.- Venta de abonos minerales.
CAJA POPULAR DE AHORROS
Intereses que se abonan: Del 4 al 8 por 100 anual según las fechas de reintegro. Las imposiciones se admiten de toda España y los intereses se abonan en el mismo domicilio del imponente.
Sucursales: En MADRID, Puerta del Sol, 6.
BARCELONA: Pelayo, 7.- VIGO: Arenal, 8.- CADIZ: Barriá, 31.- MÁLAGA: P. Constitución, 42.- GRANADA: Mirasol, 28.- CACERES: Pajas, 1.- CARTAGENA: P. del Rey, 1.- VALENCIA: Cirilo Amorós, 20.

Pianos y pianolas OCASION
Procedentes de cambios, y al precio de justa tasación garantizados, los vende la
CASA NAVAS FUENCARRAL, 33, 1.º y San Onofre, 2.

Seguros de Quintas.
"LA PREVISIÓN ANDALUZA"
Domiciliada en Sevilla, Albareda, 19
EDIFICIO DE SU PROPIEDAD
Autorizada por R. O. de 1.º septiembre de 1909
Sorteo de 1911
PRIMA: 800 PTAS.
OPERACIONES EN DIFERENTES PLAZOS
Esta Compañía realiza igualmente el Seguro sobre el ganado, por los riesgos de muerte ó inutilización y por robo, hurto y extravío.
Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6 (Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros)

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal
ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la pariesis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infecciosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ALHAJAS
oro, plata, platino, galones perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

ESTOMACALINA ALFAGEME
Curación rápida y segura en afecciones del ESTOMAGO E INTESTINOS
Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España.
Precio: 4 pesetas. C. Romanones, 2 y 10, MADRID.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1905.- DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, aproxim. Pesetas, Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase, 290, 280, 250, 200
Barril 100, 110, 130, 140
Caja con 25 botellas, 35, 40, 50, 50

Pedidos.- Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.
Advertencia.- La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas (25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sres. Ealdomero y Honorio, «High-Lite», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.- D. J. Pecaating, Príncipe, 13.- D. Adriano Alvarez, Larquillo, 2.- Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.- Las Colonias.- D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15.- La Mallorquina.- D. Francisco de los Condes de Xiquena, 2 y Paseo de Recoletos, 11.- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Ecega 10 y 15.- D. Antonio Montalbán, Conde de Romanes, 12.- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Inñanzas, 4 y 6.- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35.- La Negrita.- D. H. Pidoux, Cruz, 12.- D. Jorge Ealaguera, Jacometrezo, 10 y 12.- La Mallorquina.- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.- D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Si fiense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR
Claudio Coello, 46.-Tel.º 2.067
Casa independiente de todas sus simlfares y fundada por su propietario
MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS
NO CONFUNDIRLA CON OTRAS
Los dependientes de esta casa no se presentan en ninguna parte sin haber sido llamados, después de ocurrida una detención.
SERVICIO PERMANENTE

Quereis la salud??
BEBED EL HIERRO-QUINA-BISLERI
Ferro-Quina BISLERI
Cura primeraval de la sangre. Reconstruye el organismo, fortalece el sistema nervioso, mejora el apetito, aumenta el peso y el colorido.
Compañía, Alcala, 9, MADRID.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
SOCIEDAD ANONIMA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarriil propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles Madrid
PLAZA DE CASTELAR, 5 PACIFICO, 75
Teléfono 1.045 Fc. de Valdecasas.-Cantersa
Teléfono 1.293
PRECIOS
600 kilos de yeso negro corriente, 7,50
Id. id. especial, 8,30
Costal id. blanco, 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda
TELÉFONO 2.931

GRAN LIQUIDACION MUEBLES DE LUJO
Hay salones, despachos, comedóes, alcobas, gabinetes, pianos, cortinas, arañas, aparatos de luz, cama, espejos, relojes, sillas, mesa de billar é infinitad de objetos de fantasía. Todo a precios fijos é inconcebibles por su baratura. Exportación a provincias, con embalajes sólidos y económicos.
Mariana Pineda, 1 duplicado, principal. SE TRASPASA ESTE LOCAL

VISITAD
Industrias «Aménas y Metalúrgicas», e mejor servicio para regalos.
PRINCIPE, 13, entresuelo.-ENTRADA LIBRE